
„Az egyik lehetséges lépés az lenne, ha a konfirmációt
mint templomi eseményt megszüntetnénk. A konfir-
máció ma valaminek a befejezése, ellentétben az eredeti
szándékkal, hogy valaminek a kezdetét jelentse.”

f Olvasói levél a konfirmációról – 11. oldal
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„Az akusztika? Mint abban a görög amfiteát-
rumban, hogyishívják, most nem jut eszem-
be. Csak nem tételezi fel, hogy másképp
ajánlani merném önnek!”

f Szépirodalmi összeállítás – 6–7. oldal

„…a nem vallásos közvélemény nincs hozzászokva
ahhoz, hogy az egyházi közegben élõ emberek – tisztelet
a kivételnek – idõszerû társadalmi és politikai kérdések
és problémák iránt is érdeklõdnek.”

f Beszélgetés a Confessio felelõs szerkesztõjével  – 5. oldal

„Az eklézsia humorgyûjteményét
gazdagította volna, hogyha a nyomtatott
szöveg szerint hangzik az imádság, miközben
ott áll az oltár elõtt az esperesnõ is. ”

f Ilyen még nem volt – 3. oldal

Az Evangélikus Életnek ez a száma tartalmazza a Híd evangélikus magazin máso-
dik negyedévi példányát, amely lapunk olvasói számára ingyenesen jár. A ma-
gazin szerkesztõi szívesen fogadnak adományokat, melyeket az Evangélikus
Missziói Központba lehet eljuttatni. Akik nem az Evangélikus Élet elõfizetésével
vagy megvásárlásával szeretnének hozzájutni a magazinhoz, lehetõségük van
arra is, hogy elõfizessenek rá. Ennek módja a magazin impresszumából meg-
tudható.

Felhívjuk Olvasóink figyelmét arra is, hogy hetilapunk következõ számában
megtalálható lesz az Evangélikus Élet elõfizetõi csekkszelvénye. Azoknak, akik
nem éves elõfizetési rendszerben járatják hetilapunkat, illetve akik családtagjaik-
nak, barátaiknak szeretnének a lap elõfizetésével kedveskedni, július 20-ig lesz le-
hetõségük befizetni a negyedéves (2145 Ft) vagy a féléves (4290 Ft) díjat. Ha az elõ-
fizetéssel kapcsolatban bármilyen kérdésük van, hívják Vitális Juditot az 1/317-1108-
as vagy a 20/824-5519-es szerkesztõségi telefonszámon.

Kedves Olvasóink!

„Nem érdekel!” – s ezzel vége is. Bezár-
kózunk ebbe a mondatba; talán védeke-
zésül, talán önigazolásul. Lassan megta-
nuljuk a rezzenéstelen közömbösséget,
ha az esti film szünetében felüvölt ben-
nünket a pénzért vidám és egészséges
reklámember, ha beleszól a telefonba a
magát búgó hangon ajánlgató politikus,
vagy ha éppen egymást tiporjuk a túl-
zsúfolt, magyarosan európai színvonalú
buszon. „Közönnyel az agresszió ellen!”
– hangzik az új túlélési jelszó. Aztán
vagy sikerül, vagy nem, de mi legalább
megpróbáltuk!

Átlagember itt tart egy kis szünetet –
mert elfáradt a szokatlan belsõ tépelõ-
déstõl –, de ha már belekezdett, folytatja:
„Sõt már a közöny sem érdekel. Oldja
meg, akit még izgat: én utálom az egész
világot. Az agresszoroknál jobban talán
csak a provokátorokat. A szegényt, a
munkanélkülit, a hajléktalant, a mihasz-
na és munkaképtelen beteget – aki állan-
dóan sír, lóg az orvos nyakán, és az em-
berség nevében zaklat. A szomszéd srá-
cot, aki azzal eteti a lányomat, hogy
mégis tervezzen elõzetes és utólagos
tandíj mellett is diplomát és családot, la-
kást és autót egyszerre, mert az mégsem
lehet, hogy a normális jövõhöz nem kel-
lenek majd kiegyensúlyozott, családos
orvosok, tanárok és kutatók. Utálom a
sötét sarokból riasztó tényekkel elõálló
közéleti embereket – hagyjanak már en-
gem békében a közgazdasággal, az al-
kotmányos jogbiztonsággal meg a
nagypolitikával!

És az egyház se beszéljen! Elõször is:
alig kíváncsi rájuk valaki. Saját tagjaik
egy tizedét ha el tudják érni! Aztán meg
úgyis csak azért mozdulnak meg, ami
õket is érinti, ami a zsebükbe vág. Mikor
tett értem valamit is az egyház?! Más se
hiányzik, mint hogy itt papoljanak arról,
hogyan kell élnem, mit kellene tennem!”

És Átlagembernek van valami igazsá-
ga, ha így beszél rólunk, az egyházról.
Jellemzõ a zsigeri reakciónk: hagyjon
nekünk békét az ateista, kötözködõ, el-
vakult, világi stb. (a jelzõ tetszés szerint
kiválasztható) Átlagember! Ebben aztán
ki is egyezhetünk: mindenki ugyanazt
várja a másiktól. Hogy is írta imádságos
versében Reményik Sándor? „És el ne borít-
son élõ halottként / A közöny, ez a szür-
ke vízözön!” (Hontalan versekbõl)

Pedig lehetne írni illyési hosszúságú egy
mondatot a közönyrõl, amely elborítja Jé-
zus mai tanítványait is. Lehet az a temp-
lomba várt hívõ ideges mozdulata vasár-
nap délelõtt, amikor magára zárja még a
kertkaput is. Lehet a némaságba süllyedõ
lelkészlak magánya, ahová már nem ko-

pogtat be senki. Lehet a vezetõ egyszemé-
lyes zárt ülése, ahol a megújuló jövõt ter-
vezgeti egyhangúlag, vagy lehet akár egy
halom olvasatlan Evangélikus Élet is.

És minderre gyakran alapos ok és ma-
gyarázat is van. „Nem érek rá még ezért
is aggódni! Hétköznap már nem érek
oda egyetlen gyülekezeti alkalomra sem,
de hát tudok én anélkül is vallásos lenni.
Igaz, hogy otthon sem veszem elõ a Bib-
liát, de hát azért járok templomba! És
tényleg nem tudunk menni. Sokszor
még vasárnap sem, mert hát az az élet
rendje, hogy a multi és a nagyvállalkozó
nem ismer vasárnapot (ünnepnapot is
csupán a törvény kényszerére), én pedig
nem veszíthetem el az állásomat. A he-
tedik bõr lenyúzatása után is minden-
áron össze kell tartanom a szétszéledõ
családot. Meghalni sem érek rá, olyan
sok dolgom van…”

Mindez azonban nem sokat változtat
a következményeken. Jézus világosan
beszél arról, hogy sem az új munkagép
(ökör), sem az üzletkötés (kereskedés),
sem a családi program (feleséget vet-
tem) nem helyettesítheti életünkben a
lelki istentiszteletet. Az Isten iránti kö-
zöny – nem csupán a világban, hanem
az egyházban is – szétrothasztja a ke-
resztény közösségeket: gyülekezetet,
presbitériumot, lelkészi kart, családot,
iskolákat. Ezer jelét látjuk, mégsem be-
szélünk róla, hogy passzív az egyház:
elszenvedi hivatását, az istentiszteletet,
az adakozást, a jótékonyságot, s igen,
sokszor csupán elszenvedi a mindenna-
pok tennivalói között Istenét is. De va-
jon elszenvedhetõ-e a küldetését csu-
pán elszenvedõ, azaz passzív egyház?
Vajon Isten osztozhat-e megértéssel el-
foglalt tanítványainak mindennapos és
kiégett közönyében?

Pünkösd után tegyük õszintén mér-
legre magunkat! Ha rajtunk, tanítvá-
nyokon mérik le Urunk erejét és oda-
szánását az ember megmentésére, va-
jon nem tûnik-e inkább önmagára te-
kintõ igyekezetnek mindennapi vallá-
sosságunk oly sok megnyilvánulása?
Vajon annak az egyháznak, amelynek
nem az üdvözülõk számával való gya-
rapodás a legfõbb célja, hangozhat-e
úgy az evangéliuma, hogy „úgy szerette Is-
ten a világot, hogy egyszülött Fiát adta, hogy
aki hisz õbenne, el ne vesszen, hanem örök éle-
te legyen”? (Jn 3,16) Ránk nézve, bennün-
ket hallgatva nem gondolhatják-e in-
kább azt, hogy a ránk bízott üzenet így
hangzik: „Olyan sok dolgom van, hogy
nem érek rá meghalni se…” De vajon
mondta-e ezt valaha is Isten?

g Dr. Korányi András

Meghalni sem érek rá

„Egyszerre két oltárképet kapott a békés-
csabai gyülekezet” – ezeket a meghök-
kentõ szavakat mondta igehirdetésében
Gáncs Péter, a Déli Evangélikus Egyházke-
rület püspöke az újonnan elkészült oltár-
festmény szentelésének nagy érdeklõ-
déssel várt ünnepén június 11-én. A püs-
pök arra utalt, hogy a közel hat évvel ez-
elõtt ellopott nagytemplombeli oltárkép
ablak volt a múltra, a haldokló Megváltó-
ra. Az új elkészítõje, Szeverényi Mihály bé-
késcsabai festõmûvész ezzel szemben
„arra a bravúrra volt képes, hogy a pályá-
zaton megjelölt mindkét téma, a megfe-
szítés és a feltámadás eseményét egyszer-
re jelenítse meg Elvégeztetett címû alkotá-
sán”. Gáncs Péter szerint  „színeivel, me-
legségével átforrósítja a hívek szívét, és
arra emlékeztet, hogy Isten mindig töb-
bet ad, mint amennyit kérünk”.

A festmény mûvészeti értékérõl Har-
mati Béla László mûvészettörténész be-
szélt, míg a festõ az elkészítésének egy-
másfél éve alatt átéltekrõl vallott. Az el-
múlt évek „oltárképtelenségének” kro-
nológiáját Németh Mihály, a gyülekezet
igazgató lelkésze elevenítette fel.

g Sz. K.

Festett
hitvallás

Felszentelték az új békéscsabai oltárképet – Szeverényi Mihály: Elvégeztetett
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b A Somogy-Zalai Egyházmegye va-
lamennyi gyülekezetében méltó
körülmények között zajlik a temp-
lomon kívüli hit- és közösségi élet
június 10-e óta. E napon ugyanis – a
délelõtti hálaadó istentisztelet után
– Ittzés János püspök felszentelte a
felújított gyülekezeti és ifjúsági há-
zat Zalaistvándon.

A pár száz lelket számláló zalai kistelepü-
lésen 1783 óta van önálló gyülekezet,
amely elsõ lelkésze, Vásonyi Sámuel vezeté-
sével templomot és iskolát épített. Majd
egy évszázad elteltével elbontották a
szûknek bizonyult iskolát, s helyébe újat
emeltek. Ebben az épületben 1912-ig zaj-
lott a tanítás; ekkor készült el az új iskola.
Az 1940-es évek végén ezt és az 1939-ben
hozzáépült ifjúsági otthont is elvette az
állam. A mozgalmas gyülekezeti élet a
templomba szorult, míg a gyülekezettõl
elvett épületben állami oktatás folyt. Az
iskola megszûnése után az épület mûsza-
ki állapota évrõl évre romlott.

A Zalaistvándon szolgáló lelkészek –
Vajda István és Havasi Kálmán – éveken ke-
resztül szorgalmazták a felújítást. 2004-
ben a gyülekezet presbitériuma és tagjai

úgy határoztak, hogy felújítják az épüle-
tet, s hitéleti és közösségi funkciókkal
bevonják az egyház és a falu vérkeringé-
sébe. Bizottságot hoztak létre, a Nyugat-
dunántúli Regionális Fejlesztési és Kép-
zési Bizottság által kiírt pályázathoz pe-
dig Petõfi Lászlóné polgármester és Szilvás
László, a Somogy-Zalai Egyházmegye
építési felelõse elkészítette és beszerezte
a szükséges dokumentumokat. A pályá-
zaton több mint 14 millió forintot nyer-
tek, ehhez társult az Országos Egyházi
Iroda 4,2 millióval, a Somogy-Zalai Egy-
házmegye 3,2 millióval, a helyi polgár-
mesteri hivatal 350 ezer forinttal; mint-
egy 600 ezer forint adomány szárma-
zott a hívektõl. Mindemellett nem elha-
nyagolható a gyülekezet és a presbiterek
munkája.

„Roskadt, pusztult, most ékesen áll” –
mondta az ünnepi istentiszteleten Ittzés
János püspök. „A közösségi ház az

egész egyházmegyét gazdagítja, mond-
junk hát hálát, köszönetet azoknak,
akik fáradoztak érte. Tele a szívünk há-
laadással…”

Az ünnepi istentisztelet után a temp-
lomot zsúfolásig megtöltõ gyülekezeti
tagok és vendégek – dacolva a szakadó
esõvel – átvonultak a megújult és meg-
szépült épülethez, amely (2005 novem-
berétõl ez év május 26-áig) hét hónapos
intenzív munka eredményeként nyerte
el tetszetõs formáját. Az épületbe belép-
ve – helyi szereplõknek köszönhetõen –
az alkalomhoz illõ kórus- és furulyazene
várta a meghívottakat és a gyülekezet
tagjait; a megvendégelésükrõl sem feled-
keztek meg.

Miután a püspök felszentelte a felújí-
tott gyülekezeti és ifjúsági házat, átadta
az épület kulcsát Verasztó Sándor helyettes
lelkésznek. Arra kérte a gyülekezetet,
hogy töltsék meg pezsgõ hitélettel, kö-
zösségi programokkal a megújult épüle-
tet. Ehhez a munkához kérte Isten meg-
tartó kegyelmét és áldását.

g E. E.

„Tele a szívünk hálaadással…”
Gyülekezeti és ifjúsági házat szenteltek Zalaistvándon

A kerületi jelölõbizottság 2006. június
8-i ülésén bontotta fel és számlálta
össze a déli kerületi felügyelõjelöltekre
beküldött egyházközségi szavazato-
kat; hatvanhárom érvényes szavazatot
regisztrált. A jelöltek közül Radosné
Lengyel Anna negyvenegy, Novotny Zol-
tán huszonkét szavazatot kapott.

Radosné Lengyel Anna
a Déli Evangélikus

Egyházkerület új kerületi
felügyelõje
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Luther énekszerzõi munkásságáról már
olvashattak a 2004. december 12-i és a
2005. január 2-i lapszámban a Liturgikus
sarok rovatban: itt felsoroltuk és röviden
elemeztük a reformátor liturgikus dalla-
mait és énekeskönyvünkben szereplõ
gyülekezeti énekeit. (E cikkeket az Evan-
gélikus Élet on-line változatában is meg-
találhatják.) A mostani írás más oldalról
szeretné megközelíteni Luther életmû-
vének e területét.

Luther mindig bensõséges kapcsolat-
ban állt a költészettel és a zenével. Az el-
méleti alapokat a latin iskolában és az
egyetemen szerezte meg. Tanulmányai
folyamán énekelt az iskolásfiúk kórusá-
ban, és lanton is megtanult játszani. Ké-
sõbb többszólamú mûveket énekelt tár-
saival együtt. Szakértõ módon ítélte
meg a zeneszerzõket, és levelezett a kor
egyik jelentõs komponistájával, Ludwig
Senfllel.

Ilyen elõzmények ellenére hosszú ide-
ig semmi nyoma nincsen annak, hogy

Luther foglalkozott volna az egyházi
énekkel. Az elsõ impulzust az adta neki,
hogy az inkvizíció Luther két ágostonos
rendtársát eretnekség vádjával máglya-
halálra ítélte Brüsszelben 1523. július 1-
jén. A megrázó élménybõl vigasztaló
ének született (Ein neues Lied wir heben an),
amely röpcédulákon és szájról szájra ter-
jedt. Kicsit késõbb ballada formájában
fogalmazta meg személyes elhagyatott-
ságérzését és az erre válaszoló evangéliu-
mi örömhírt: Nun freut euch, lieben Christen
g’mein – Jer, örvendjünk, keresztyének (EÉ 318).

Ebben az idõben ismerte fel a gyüle-
kezeti ének missziós szerepét és erejét:
„…hogy ezáltal Isten igéjét és a keresz-
tény tanítást minden módon terjesz-
szük.” Spalatinhoz írt levelében felhívás-
sal fordult kortársaihoz: „Az a szándé-
kom, hogy (…) német zsoltárokat ké-
szítsek a népnek, vallásos énekeket,
hogy az Isten igéje az éneken keresztül
az emberek között maradjon. Ezért min-
denütt költõket keresünk.”

Kevesen reagáltak a felhívásra, éne-
kekre viszont égetõ szükség volt. E
kényszerhelyzet kimagasló teljesít-
ményre ösztönözte Luthert: negyven
körül van önálló és átdolgozott gyüleke-
zeti énekeinek, valamint liturgikus dalla-
mainak a száma. Témájuk sokféle: nagy-
ünnepi és tanító énekek, gregorián át-
dolgozások és zsoltárparafrázisok.

E sokrétû munkában segítõtársa volt
Johann Walter, a kottakiadó (õ Georg
Rhau tanítványa, egyben a kor leghíre-
sebb zeneszerzõjének, a már említett
Ludwig Senflnek a munkatársa volt;
1529-tõl Torgauban kántorként tevé-
kenykedett). Elsõ közös énekeskönyvük
1524-ben jelent meg Luther elõszavával
és Walter többszólamú feldolgozásaival.
Ez a gyûjtemény az évek folyamán egyre
bõvülõ tartalommal legalább hat kiadást
ért meg. Walternek egyes Luther-énekek
– például a Jézus, Megváltónk sírba szállt (EÉ
215) – dallamának a kialakításában is sze-
repe volt; saját énekei közül viszont már
egy sem szerepel énekeskönyvünkben.

Nikolaus Decius (Deeg) eredetileg szer-
zetes volt, késõbb csatlakozott a refor-
mációhoz; 1523-ban a wittenbergi egye-
tem hallgatója. Lelkészként, kántorként
és latintanárként is mûködött. Énekei
ordináriumtételeknek – az istentisztelet

állandó részeinek – az átdolgozásai. Na-
gyon korán, 1523-ban keletkeztek, és –
talán nem is tudva Luther hasonló szán-
dékáról – elindították azt a gyakorlatot,
amelynek keretében liturgikus dallamo-
kat strófás gyülekezeti énekkel helyette-
sítettek.

Két Decius-ének található énekes-
könyvünkben. A menny Urának tisztelet
(EÉ 43), amelyet a legõsibb evangélikus
ének címmel is illetnek, Gloria-parafrá-
zis: a karácsonyi dicsõítés (Lk 2,14) és az
azt követõ Laudamus te (EÉ 72–73. o.) szö-
vegének kibontása három, majd négy
versszakban. A Krisztus, ártatlan Bárány
(EÉ 188) Agnus Dei-parafrázis: a három-
részes Isten Báránya (EÉ 78. o.) verses vál-
tozata, amely Jn 1,29 nyomán került az
istentisztelet úrvacsorai részébe.

Legyen számunkra erõt adó példa ma
is a reformáció hajnalán keletkezett éne-
kek objektivitása, nyelvi ereje, képeinek
gazdagsága!

g Ecsedi Zsuzsa

C A N T A T E

A gazdagról és Lázárról szóló történet so-
kak számára ismerõs. Van, akinek ez a
kedvenc példázata. Magam is így vagyok
vele. Azért szeretem, mert rendkívül jól
mutatja, hogy a halál után milyen gyöke-
res fordulat következik. Lázár sorsának
jobbra fordulása kevésbé lep meg ben-
nünket. Sokkal megdöbbentõbb a gaz-
dag kilátástalan helyzete, ahogy enyhíteni
kívánja szenvedését, illetve ahogy család-
tagjait szeretné megmenteni, de az Ábra-
hámmal errõl folyó alkudozás során újra
meg újra áthatolhatatlan falba ütközik.

Az emberek alapvetõen kétféle társa-
dalomban élnek. Az egyikben számon
tartják az anyagi különbségeket, a má-
sikban úgy tesznek, mintha ilyenek nem
is lennének. Életünk során számtalan
emberrel találkozunk, aki sokkal gazda-
gabb – vagy éppen sokkal szegényebb –,
mint mi. Minden ilyen találkozás ön-
vizsgálatra késztet. „Mit nem teszek jól,
hogy én ilyen szegény vagyok?” – hang-
zik szívünk mélyén az egyik kérdés.
„Hogyan lehet ilyen szegénységben él-
ni?” – szólal meg a másik. Egy biztos:
sokszor napokig tart egy-egy ilyen talál-
kozás feldolgozása. Minek köszönhetõ
mindez? Nem másnak, mint az ember
veleszületett igazságérzetének, vagy
ahogyan Kant fogalmazott: a szívünkbe
írt erkölcsi törvénynek, amely azt súgja,
hogy jobb lenne, ha nem volna ilyen
nagy különbség ember és ember között.
Ám mindez csak e világi okoskodás,

amely a bûn következményeit akarja el-
tüntetni.

A Hegyi beszéd Lukács szerinti változa-
tában ezt olvassuk: „Boldogok vagytok, sze-
gények, mert tiétek az Isten országa.” (6,20)
Mennyivel más ez, mint a mindenki által
jobban ismert, Máté evangéliumából való
vers, ahol a mondás értelme sokak sze-
rint lelki síkra van átterelve: „Boldogok a
lelki szegények, mert övék a mennyek országa.”
(5,3) Gazdag és szegény között a különb-
ség bizony sokszor egyáltalán nem lelki
vagy szellemi, hanem nagyon is materi-
ális; ez alkalmasint a túlélési esély tekin-
tetében meglévõ különbséget is jelenti.

Manapság gyakran hangoztatott elv
az esélyegyenlõség. Nos, a történet sze-
rint Lázárnak semmi esélye nem volt ar-
ra, hogy sorsa valaha is olyan legyen,
mint a gazdagé. Ám mégis megfordult a
helyzet. Lázár lett az irigyelt, a gazdag
lett a szenvedõ. Ez az isteni igazságszol-
gáltatás. Jézus ezt a végsõ igazságtételt
mégsem azért állítja elénk, hogy tétlenül
reménykedjünk: Isten majd mindent
helyretesz. Inkább arra figyelmeztet ál-
tala, hogy idõben változzunk meg, ne-
hogy hasonló ítélet alá essünk.

Amikor azt látjuk, hogy életünkben
milyen nagy szerepe van a pénznek – a
hírekben reggeltõl estig szinte másról
sem hallani, mint a részvények és a valu-
ták árfolyamairól –, akkor megállapít-
hatjuk, hogy nincs ez így jól. A fiatalok
pályaválasztását – torz módon – az be-

folyásolja, hogy milyen a jövedelem vár-
ható mértéke, ezáltal nem készségeik és
fõleg nem a társadalom szükséglete sze-
rint döntenek. A pénz miatti versengés-
ben a hit és az egyház sokak számára tel-
jesen közömbössé vált.

A gazdagról és Lázárról szóló jézusi
példázat õsi zsidó, sõt talán egyiptomi
elképzeléseket tükröz. Jézus azért hasz-
nálja ezeket a meseszerû képeket, hogy
minél érthetõbben beszéljen Isten orszá-
gáról, a halál utáni életrõl és arról, amit a
keresztények közül sem akarnak sokan
elhinni: lesz ítélet, lesz elszámolás!

Rémisztõ: ebben a történetben szó
sem esik arról, hogy a gazdag egyébként
milyen ember volt, csupáncsak annyi,
hogy bíborba és patyolatba öltözött, és
nap mint nap fényes lakomákat rende-
zett. Az sem áll az igében, hogy kapzsi
uzsorás lett volna, aki vagyonát gyanús
ügyleteken szerezte. Csak azt tudjuk ró-
la, hogy élvezte az életet, és kihasznált
minden lehetõséget, amelyet a vagyona
nyújtott.

Mit tegyünk mi, keresztények? Éljünk
mindannyian a legszerényebben, mert
akkor biztosan nem vétkezünk? Ne visel-

jünk semmi feltûnõt? Ne utazzunk egzo-
tikus tájakra, mint sokan teszik, még ak-
kor sem, ha megengedhetjük magunk-
nak? Jézus szerint a gazdagnak nem az
volt a bûne, hogy jól élt, hanem a részvét-
lenség, amellyel naponta elment a kapu-
ja elõtt fekvõ szegény Lázár mellett.

„Meg is érdemelte büntetését” – tesz-
szük hozzá magunkban. Azonban ne
felejtsük el, hogy mi is ugyanolyan egy-
kedvûen nézegetjük a tévében a szegé-
nyeket, a nyomorban élõket, a hajlékta-
lanokat, mint a példázatbeli gazdag
ember.

A világon a legnagyobb szörnyûség és
így a legnagyobb bûn a részvétlenség. Ez
Isten megtagadása, aki részvétbõl, szere-
tetbõl feláldozta értünk egyszülött Fiát,
Jézus Krisztust. Addig tegyük a jót, amíg
lehet, „mert eljön az éjszaka, amikor senki sem
munkálkodhat” (Jn 9,4). A földi élet arra
való, hogy Isten akaratát teljesítsük,
mert amit itt elmulasztottunk, azt ké-
sõbb már nem lehet jóvátenni.

g Koháry Ferenc

Imádkozzunk! Istenünk, aki a benned remény-
kedõk ereje vagy, kérünk, hallgasd meg könyör-
gésünket, hiszen nélküled semmit sem tehe-
tünk. Segíts kegyelmeddel, hogy meghalljuk
hívó szavadat. Szentelj meg minket, hogy éle-
tünk neked tetszõ istentiszteletté legyen, az Úr
Jézus Krisztus által, aki veled és a Szentlélekkel
él és uralkodik mindörökké. Ámen.
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Szegény gazdagok

[Lelkész:] Istenünk, köszönjük, hogy együtt lehetünk a
gyülekezet közösségében, hallgathatjuk örök igédet,
magasztalhatjuk szent nevedet, és megszólíthatunk
imádságunkkal.

[Lektor:] Könyörgünk egyházadért. Ajándékozd
meg népedet az egyetértés és békesség Lelkével. Oltal-
mazd és erõsítsd az evangélium követeit mindenütt a
világon! Add Szentlelked világosságát egyházad elöljá-
róinak! Részesíts bennünket a hit, a reménység és a sze-
retet ajándékában! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Oltalmazd népedet minden bajtól és vesze-

delemtõl! Tégy minket egymás õszinte testvéreivé!

Áldd meg az irgalmasság szolgálatát a betegek, az ínsé-
get szenvedõk, a magukra hagyottak között! Jézus
Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Vezesd egyetértésre a népeket, teremts békes-

séget az országok között! Szabadítsd meg a politikusokat,
az országok vezetõit az önzõ hatalomvágytól, hogy a
megértést és a békét munkálják! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Adj kedvezõ idõjárást, és áldd meg a földet,

hogy megadja termését! Áldd meg munkánkat, hogy
örömünket is megtaláljuk benne! Tedd mások számára
is hasznossá fáradozásunkat! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk kegyelmi idõért a világnak és

önmagunknak. Segíts, hogy komolyan vegyük és en-
gedelmesen kövessük akaratodat, hogy ne érjen ké-
születlenül az ítélet, a számadás napja! Jézus Krisztu-
sért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Hallgass meg minket, Urunk, és siess segít-

ségünkre! Maradj velünk szent igéddel és Szentlelkeddel,
hogy a hit harcát gyõztesen harcoljuk meg, és elnyerjük
az örök élet koronáját, amelyet megígértél a téged szere-
tõknek szent Fiad, a mi Urunk, Jézus Krisztus által.

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica
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A reformáció kora – Luther és kortársai

L A P U N K  O L V A S H A T Ó  A  V I L Á G H Á L Ó N  I S  A  W W W. E V E L E T. H U C Í M E N .

A minap egyik városi lelkész ismerõ-
sömmel beszélgettem; kicsit pironkodva
vallotta be, hogy csak harminc körüli a
vasárnapi istentiszteletet látogatók szá-
ma. Többen is kérdezték már tõle, hogy
nem akar-e átmenni egy nagyobb gyüle-
kezetbe. Annak ellenére nemmel vála-
szolt, hogy tudta, még kollégái közül is
többen helyeselnék ezt a döntését. Hi-
szen a környezeti adottságokból fakadó-
an emberileg kevés remény van a gyüle-
kezet jelentõs létszámgyarapodására. Õ
mégis kitart – ezzel a kicsiny, reá bízott
sereggel együtt nagy terveik vannak.

Ezen a beszélgetésen elgondolkodva
villant belém: mennyire másképp gon-
dolkodunk mi, emberek, mint Isten.
Nagy létszámú gyülekezethez szokva ta-
lán keveselljük a húsz-harminc embert,
és sokszor azt gondoljuk, a nagy létszám
a legfontosabb. De akkor képzeljük ma-
gunk elé Fülöpöt. Ahogy az Apostolok
cselekedeteiben olvassuk, a nagy pusztaság
közepén várta – mert Isten odaküldte õt
– az etióp kincstárnokot. Micsoda pa-
zarlás! Egy keresõ, kétkedõ emberért egy
„teljes munkaerõt” odaállítani! Hány
óráig, esetleg napig gyalogolt Fülöp, míg
a találkozópontra ért? Nem írja a Biblia,
de biztos vagyok benne, hogy nem alku-
dozott elõtte Istennel vagy az érte kül-
dött angyallal, és nem is kérdõjelezte
meg a küldetés értelmét. Elsõ hallásra ta-
lán furcsának tûnhetett: „Kelj fel, és menj
Dél felé a Jeruzsálembõl Gázába vezetõ útra,
amely néptelen.” (ApCsel 8,26) Õ mégis tel-
jesítette a rá váró feladatot: kilométere-
ket gyalogolt a tán tûzõ napon, hogy egy
más kultúrából származó embert tanít-
son a Megváltóról, magyarázza az Írást.
Ma hányan tennénk meg ezt?

De – hála neki – Isten nem mérlegel.
Inkább pazarol. Bõven szór. Maga Jézus
mondta, hogy negyedes szórásaránnyal.
Ismer minket, embereket, és tudja, hogy
az elhintett mag egy része rossz talajra
esik, pocsékba megy, és csak negyedrész
hajt ki. De õ így is pazarolja ránk kegyel-
mét. Az egyes emberért akár a pusztába,
kietlen, reménytelen körülmények közé
is küld segítõt. Nincs munkaidõ, nem
mérlegel munkadíjat, nem számít a szár-
mazás, a kor vagy a nem. Nem fontosak
a múltban elkövetett tettek, az elvégzett
iskolák vagy a kételyek. Mert õ a pazarló
Isten, akirõl a zsoltáros így ír: „Irgalmas és
kegyelmes az Úr, türelme hosszú, szeretete
nagy.” (Zsolt 103,8)

g Boda Zsuzsa

A pazarló Isten

b Folytatjuk énekeskönyvünk fontos énekcsoportjainak bemutatását: e szá-
munkban és a jövõ héten a reformáció korával ismerkedünk. Elõször Luther
Mártonnak és munkatársának, Johann Walternek, valamint Nikolaus Deciusnak
a tevékenységét ismertetjük.

„Nem mintha beszélt volna [Isten a
Sínai-hegyen], hisz nincs se szája, se
nyelve, se ajka, mint nekünk. Ám aki
szájat teremtett az összes embernek,
az hangot és beszédet is képes terem-
teni! Hisz senki se szólhatna egy szót
se, ha Isten nem adná elõre a szánkba!
Ezért a hang, a szó, a beszéd Isten
ajándéka, éppúgy, mint például a gyü-
mölcsök a fán. Aki tehát a szájat te-
remtette, és beszédet ad bele, az tud
szólni, még száj nélkül is.”

d Luther Márton: A keresztények és
Mózes (Csepregi Zoltán fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

Siessetek, hamar lejár!
Kegyelme már régóta vár:
ma még lehet, ma még szabad,
borulj le a kereszt alatt!

Elszáll a perc, az életed,
ma még, ha jössz, elérheted.
Ne késs tovább, ne várj tovább,
ma kérd Atyád bocsánatát!

Siessetek!
Füle Lajos
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Egyházkerületünk most valamiben
elsõ lett (hadd tegyem hozzá sze-
líd malíciával: végre!). Hogy az

eseményt örömmel, esetleg büszkeség-
gel köszöntõ testvéreink mellett van-
nak-e, akik inkább aggodalommal, eset-
leg kétségekkel fogadták a hírt, azt nem
tudom. De ettõl függetlenül – elsõsé-
günk vitathatatlan. Június 10-én ugyan-
is fontos, hazai egyháztörténetünkben
eddig még sosem volt esemény történt
Bobán. Rostáné Piri Magda bobai lelkész-
nõ személyében beiktattuk hivatalába
egyházunk történetének elsõ nõi espe-
resét. Következésképpen a Vasi Evan-
gélikus Egyházmegye elnökségének
felügyelõ tagja, Sztrókay Attila testvé-
rünk – aki szintén új e hivatalban – az
elsõ olyan egyházmegyei felügyelõ,
akinek elnöktársnõvel együtt kell az egy-
házmegye vezetésének páros igáját vi-
selnie. Fordítva már nem újdonság:
egyházmegyei felügyelõként több asz-
szony testvérünk állt és áll helyt egyhá-
zunkban; e téren az Északi Egyházke-
rületé az elsõség.

Azt én sosem hallottam, hogy valaki
csodálkozott, netalán tiltakozott volna,
amikor valamelyik egyházmegye a fel-
ügyelõi szolgálatra asszonyt választott.
Ugyanezt azonban nem mondhatom el
az elsõ esperesnõ megválasztásának fu-
tótûzként terjedõ hírével kapcsolatban.
Voltak, akik ki is mondták, mások meg
csak arcukon a csodálkozás nem vagy
alig titkolt vonásával fogadták a hírt:
nõi esperes a Magyarországi Evangéli-
kus Egyházban!? Ilyen valóban nem
volt még, így hát a helyzet is szokatlan.
A szombati iktatási ünnep elõtt egy ta-
pasztalt, idõsebb lelkész testvérem fi-
gyelmeztetett is: jó lesz ügyelnem az es-
peresiktatási rend elsõ imádságának
szövegére, hiszen így olvashatjuk az
Agendában: Köszönjük jóságodat és hûsége-
det, amely oltalmazza egyházunkat, és egy-
házmegyénknek is küld férfiakat, akik érted
készek szolgálni, és vigyázni a te népedre. Bár
magam is felfigyeltem rá, azért hálás
voltam a segítõ figyelmeztetésért. Az
eklézsia humorgyûjteményét gazdagí-
totta volna, hogyha a nyomtatott szö-
veg szerint hangzik az imádság, miköz-
ben ott áll az oltár elõtt az esperesnõ is.
Így hát az imádságban hálát adtunk Is-
tennek, hogy küld testvéreket, akik készek
szolgálni.

Azt hiszem, okkal és joggal feltétele-
zem, nem kevesen vannak egyházunk-
ban, akik ezzel az újdonsággal kapcso-
latban kérdéseket és ellenvetéseket is

megfogalmaznak. Ezért használom fel
ezt az alkalmat, hogy a kérdés követke-
zetes és nem rövidzárlatos végiggon-
dolásához néhány gondolattal hozzá-
járuljak.

Valóban van itt megválaszolandó
kérdés, és nem is akármilyen súlyú. De
nem az, hogy lehet-e lelkésznõt espe-
ressé választani. A kérdés gyökere sok-
kal mélyebbre hatol. S az a tény, hogy
az elsõ magyar evangélikus esperesnõ
megválasztása és beiktatása körül meg-
figyelhetõ némi értetlenség és kétség,
azt mutatja, hogy az egyébként több-
nyire magától értõdõnek tûnõ állapot –
tudniillik hogy sok lelkésznõ is szolgál
egyházunkban – mélyén is vannak meg
nem válaszolt, egyházi közvélemé-
nyünkben feldolgozatlan kérdések. Új-
ra mondom, nem az az igazi kérdés,
hogy lelkésznõt lehet-e esperessé vá-
lasztani. Ha már lelkész, miért ne?! A fõ
és alapvetõ kérdés tehát nem ez, hanem
az, hogy lehet-e lelkésszé szentelni nõ-
ket, asszonyokat. A nagy áttörés nem
ott van, hogy a szolgálat rendjében mi-
lyen megbízást kapnak, kaphatnak nõi
lelkész testvéreink, hanem hogy egyhá-
zunk 1972 óta ordinálja, lelkésszé avatja
teológiai tanulmányaikat elvégzett nõ-
testvéreinket is. (Azt csak így zárójelben
jegyzem meg, hogy e téren is errefelé
történt az elsõ nagy esemény: Kovács
Etelka, a Veszprémi Egyházmegyében lé-
võ Csögle lelkésze volt az elsõ az ordi-

nált lelkésznõk sorában.) Ökumenikus
összefüggései is vannak e témának.
Idõnként a római katolikus világegy-
házból érkeznek információk arról,
hogy itt is, ott is felvetik a nõk pappá
szentelésének kérdését. Mindeddig a si-
ker leghalványabb reménye nélkül…

Mielõtt még bárki is azt gondolná,
hogy én ebben a – hazai viszonyaink kö-
zött nyugvópontra jutott – kérdésben
akarnék bizonytalanságot okozni, hang-
súlyosan kijelentem: ez távol áll tõlem.
De azt igenis szeretném, hogy jó helyen
tegyük fel kérdéseinket, és a gyökereik-
nél ragadjuk meg a problémák lényegét.
Vannak, akik 1Kor 14,34-gyel indokolják
a nõk lelkészi szolgálatának elutasítását.
Ott ugyanis ezt olvassuk: „…az asszonyok
hallgassanak a gyülekezetekben, mert nincs
megengedve nekik, hogy beszéljenek, hanem
engedelmeskedjenek, ahogyan a törvény is
mondja.” A többség – én magam is így
gondolom – azon az állásponton van,
hogy itt Pál apostol kora társadalmi vi-
szonyai között ad útmutatást a gyüleke-
zeti élet rendjére nézve.

De hadd álljak elõ a lényeggel! Ehhez
egy jól ismert teológiai problémát és an-
nak újszövetségi megoldását hívom segítsé-
gül. Sokan töprengtek azon, hogy vajon
jogos-e Ézs 53-nak az Úr szenvedõ szol-
gájáról szóló próféciáját Jézus Krisztusra
érteni. Anélkül, hogy itt bõvebben bele-
mennénk, el kell ismerni, valóban többfé-
le értelmezési lehetõséggel számolha-

tunk. Én azonban azt hiszem, hogy az
ApCsel 8,26–39-ben leírt történet választ
ad kérdéseinkre. Ott ugyanis arról van
szó, hogy az etióp kincstárnoknak, aki
kocsiján utazva Ézs 53-at olvassa – és nem
érti, amit olvas –, Fülöp evangélista az Írás-
nak ebbõl a helyébõl kiindulva hirdette Jézust. S
a folytatást ismerjük: a kincstárnok meg-
tért, megkeresztelkedett, és örvendezve ha-
ladt tovább az útján. Jézus Lelke tehát eldön-
tötte a kérdést: Ézs 53 õt hirdeti.

Ezzel a belsõ logikával nem mondha-
tok mást most sem: ha a Szentlélek Úris-
ten az elmúlt évtizedekben felhasználta
– és felhasználta! – lelkésznõ testvéreink
szolgálatát gyülekezeteink életében, nincs
helye a vitának. Ezért, hálát adva Urunk
minden emberi fantáziát meghaladó
gazdagságáért, áldást kérünk – nem kény-
szerbõl, hanem örömest – lelkésznõ testvé-
reink és az elsõ magyar evangélikus es-
peresnõ szolgálatára is. Az Úr áldja meg,
hogy áldás legyen sokak üdvösségére!

É G T Á J O L Ó

Ittzés János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

Ilyen még nem volt!

A Révfülöprõl származó lelkész-
nõ neveltetésében már akkor
benne volt a fenti idézet igazság-
tartalma, amikor még nem is-
mer(het)te azt. Szeretetteljes lég-
körben nevelkedett, de annak

biztos tudatában, hogy cseleke-
deteirõl mindig számot kell ad-
nia. „Következetes szigorúsággal
neveltek a szüleim, rendre tuda-
tosítva bennem, hogy az ember
gyarló, bûnre hajló, de a bocsá-
nat lehetõsége mindig megvan a
számomra” – emlékezik az újon-
nan beiktatott esperes.

A kötelezõ iskolák elvégzése
után Budapestre került, majd a
teológiát elvégezve a Vas megyei
Boba községbe. Huszonkét éve
szolgál ebben az anyagyülekezet-
ben, melyhez két filia tartozik:
Nemeskocs és Kemenespálfa. A
több mint két évtized gyülekezeti
és gyermekek közt végzett mun-
káját is hasonlóképpen summáz-
za: „Szeretném, ha az emberek
maguktól jönnének rá, hogy bûn

nélkül ugyan nem lehet élni, de
mindig van lehetõség visszafor-
dulni a jó útra, és annak biztos tu-
datában kell élnünk, hogy egy-
szer mindannyiunknak számot
kell adnunk cselekedeteinkrõl.”

Sztrókay Attila ugyancsak en-
nek a gondolatnak a jegyében él
a szó szoros és átvitt értelmében
is. Nagygazdaságot irányító em-
ber lévén, alapítványt mûködte-
tõ felelõs gondolkodóként és
most már egyházmegyei fel-
ügyelõként sokszor és sokféle-
képpen kell számolnia és elszá-
moltatnia. Amíg számadásai egy-
szer a sikeres munka számszerû
eredményeinek szólnak, szól egy
másik elszámolás tudata is a lel-
kében: egyszer, a végsõ szám-
adáskor nyugodt lélekkel kell
megállnia az Úr elõtt.

A vezérgondolat találkozása
ad reményt és erõt a két újonnan
megválasztott tisztségviselõ si-
keres együttmûködéséhez.

g Németh Ibolya

Két életút – egy ige

„A Szentlélek megõrzõ, megvé-
dõ, stabilizáló munkáját láthat-
juk abban, hogy a Kelet-Békési
Egyházmegyében mind az espe-
resnek, mind a felügyelõnek
újabb hat évre bizalmat szavaz-
tak a gyülekezetek” – kezdte ige-
hirdetését Gáncs Péter püspök. A
békéscsabai gyülekezet lelkésze,
Kondor Péter és a fogorvosként
dolgozó dr. Rück András együtt
munkálkodására utalva szólt ar-
ról is, hogy milyen fontos a lélek
és a test együttes épségéért dol-
gozni. Hiszen lényegében Jézus
is ezt tette földi élete során. „Sok
testi-lelki nyomorúság van az
egyházban, a hazában, van mit

tenni az egészségesebbé válásu-
kért.” Gáncs Péter arra biztatta az
ünnepségen jelen lévõ teljes egy-
másmegyei lelkészi kart, hogy ne
hagyják magukra munkájukban
a régi-új tisztségviselõket.

Kondor Péter esperesi szék-
foglalójában kifejtette, hogy egy

lelkész – és minden keresztény
ember is – azzal tölti be hivatá-
sát, ha a szeretetet gyakorolja. Ha
a „Szeretet Angyalaként” igyek-
szik kihasználni élete minden
percét, és becsületességre neveli
a jövõ nemzedékeit. Bizonyságot
tett arról, hogy a szív békéje tar-
tósan csak Krisztus közelében
maradhat meg. A világ ma is só-
várogva várja a tiszta szívû, tiszta
kezû, emberséges embereket,
akiknek az életén meglátszik Is-
ten közelsége, mert már ezen a
földön is a menny derûjét hor-
dozzák magukban.

Dr. Rück András mezõberé-
nyi származású békéscsabai fog-

orvos az egyházmegye nyelvi,
kulturális sokszínûségének, gaz-
dag egyházi hagyományának
megõrzését jelölte meg irányvo-
nalként, egy békéscsabai evan-
gélikus kollégium megépítését
pedig célként.

g Szegfû Katalin

„Áldott
változatlanság”
Kelet-Békésben

Sándor Pál rendezõ filmje, a Régi
idõk focija óta szállóigévé vált a
mondat: „Kell egy csapat!” E kije-
lentést a múlt szombati istentisz-
teleten nemcsak a most zajló fut-
ball-világbajnokság tette aktuá-
lissá, hanem az a tény is, hogy a

fasori evangélikus közösségben
is új csapat kezdi meg együtt a
munkát: Aradi György, Gyõri Ta-
más és Szántó Enikõ.

A frissen beiktatott lelkész a
hittudományi egyetem elvégzése
után, 1997-ben került a Balaton-
boglár–Hács–Somogyvámosi
Társult Evangélikus Egyházköz-
ségbe. Itt végzett szolgálata után
feleségével, Durst Mónika tanár-
nõvel és három gyermekével ér-
kezett most Budapestre. Gyõri
Tamás fõállású iskolalelkész lesz
a Budapest-Fasori Evangélikus
Gimnáziumban; Szántó Enikõ
teológushallgató pedig közelgõ
avatása után itt kezdi meg segéd-
lelkészi munkáját.

Összefogásuk remélt eredmé-
nyei azért is fontosak, mert új
kezdetet jelenthetnek a közösség
életében. Ugyancsak az együtt-
mûködés lényeges voltát emelte

ki ApCsel 2,46–47 alapján tartott
prédikációjában Gáncs Péter, a Dé-
li Evangélikus Egyházkerület
püspöke. „Vonzóvá lehet és kell
tenni a kereszténységet” – hang-
súlyozta. „Ez csak az egy szívvel,
egy lélekkel végzett munkával, a

gyülekezet és az iskola közti
összefogással válik lehetségessé.”

Az igehirdetést az iktatás követ-
te Gyõri Gábornak, a Pesti Egyház-
megye esperesének a szolgálatá-
val. Ezután az új lelkész mondta
el szószéki beszédét. Jn 6,63 alap-
ján tartott igehirdetésében a fasor
képét „a” Fasorral, azaz a gyüleke-
zet és a gimnázium együttesével
állította párhuzamba. Elõbbit az
esõ és a napfény élteti, utóbbiak
gyarapodását a Lélek adhatja meg.
Ahol Jézus szava szól – mondot-
ta –, ott gyümölcstermõ élet tá-
mad, és kiteljesedik Isten országa,
amelynek növekedését hatalmi
eszközök nem, csak a hitetlenség
gátolhatja. Az ünnepi istentiszte-
let közgyûléssel zárult, ahol a gyü-
lekezet tagjai köszöntötték új lel-
kipásztorukat, és elbúcsúztak régi
lelkészüktõl.

g GaZsu

Kell egy csapat
Lelkésziktatás a Fasorban

b „Mert közülünk senki sem él önmagának, és senki sem hal meg ön-
magának.” A Római levélnek ez az igéje (14,7), a másokért való
élés, az Úr színe elõtti elszámolás eszméje nem kevesek vezér-
gondolata – sokaknak útjelzõ egy életen át. Ám az ritkán ada-
tik meg, hogy ugyanannak az igének a vezérletével kijelölt két
életút találkozzon. Június 10-én Bobán mégis ez történt: ekkor
iktatták be hivatalába Rostáné Piri Magda esperest– a helyi gyü-
lekezet lelkészét – és Sztrókay Attila egyházmegyei felügyelõt.

b A Déli Evangélikus Egyházkerületnek immár mind az öt
egyházmegyéjében beiktatták a régi-új tisztségviselõket: az
esperest és a felügyelõjét. Utolsóként Békéscsabán a Nagy-
templomban a Kelet-Békési Egyházmegye esperesét, Kondor
Pétert, valamint dr. Rück András felügyelõt június második
szombatján.

b „A régi lelkészt régebb óta ismerem, de az újat valamivel job-
ban…” – kezdett bele köszöntõjébe az édesapa, Aradi András
Péter lelkész kisebbik fiának, Aradi Györgynek az iktatásán. Júni-
us 10-étõl kezdve a Budapest-Fasori Evangélikus Egyházközség
tagjainak is alkalmuk lesz jobban megismerni Aradi Györgyöt.
A fiatal lelkész ugyanis kilencévi vidéki szolgálat után mostan-
tól az említett fõvárosi gyülekezet vezetõje lesz az eddigi lelki-
pásztor, Szirmai Zoltán nyugalomba vonulása után.

Sztrókay Attila felügyelõ és Rostáné Piri Magda esperes

Dr. Rück András felügyelõ és Kondor Péter esperes
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Meglehetõsen közismert, hogy az Euró-
pai Unió régiókban gondolkodik. Ná-
lunk is – ha nehezen is – kezd teret nyer-
ni a regionális szemlélet. Ennek egyik
szép, talán a legszebb vetülete a határo-
kon átnyúló régiók mûködése. A politi-
kai határok – ezt, fájdalom, mi is nagyon
jól tudjuk – nem mindig életszerûek, el-
választják azt, ami természetes módon
összetartozik.

Az Európai Protestáns Magyar Sza-
badegyetem ezért is választotta idei aka-
démiai napjai színteréül Rimaszomba-
tot, Gömörország, a gömöri régió kö-
zéppontját. A mintegy 700 kilométer
hosszan húzódó szlovák–magyar határ
több összetartozó régiót kettéválaszt,
így az ipolyságit is. Az Európai Unióban
a határok virtuálissá válása már nem
csak remény, közeli az idõpont, amikor
valóság lesz. Jelenleg azon fáradoznak a
régió lakói – a határ mindkét oldalán –,
hogy hét híd álljon az Ipolyon. Egykor
negyvenhét híd teremtett kapcsolatot a
régióban a folyó két partja között. Ez az
egyetlen adat is mutatja a mögöttünk
hagyott évtizedek értékrombolását és a
jelenbeli feladatok nagyságát. De ezek
megvalósításában, ha okosan pályá-
zunk, sokat segít az unió.

Innováció, indusztrializáció, integrá-
ció, identitás – azok a varázsszavak,
amelyek a fejlesztéseket meg kell, hogy
határozzák. A gazdasági természetû tö-
rekvésekkel nem egyszerûen egyensúlyt
tart az identitás, hanem azonosságunk
megõrzése mintegy feltétele is a regio-
nális fejlesztésnek.

A Galántán született, felsõfokú tanul-
mányait Pozsonyban végzõ, 1976 óta
Budapesten dolgozó tudós, Szarka László
elõadása drámai és vígjátéki elemekkel
tûzdelve jellemezte a szlovák–magyar
kapcsolatokat, amelyekben az a lényeg,
hogy élni kellene az EU adta lehetõsé-
gekkel, lezárva a múltat, mellyel kapcso-
latban mindenkinek oka van a bûnbá-
natra. Vályi-Nagy Ágnes svájci lelkésznõ
teológiai alapvetése egyfelõl az ember
lehetõségeit, másfelõl az önkorlátozás
szükségességét hangsúlyozta a terem-
téstörténettõl építkezõ elõadásában.

A nyelv és a kultúra megtartó ereje
visszatérõ motívum volt a globalizáció

kedvezõtlen következményeinek az
elemzésekor. A globalizáció meg nem
állítható, sok értékkel is bíró folyamat.
Negatívumait a lokális tényezõk, a helyi
közösségek, a civil szféra – beleértve az
egyházakat, egyházi közösségeket is –
egyenlíthetik ki, ápolva az identitást.

Határtalan régiók. Több száz régió al-
kotja az Európai Unió huszonöt tagor-
szágát. Alapelv, hogy azok a régiók ré-
szesülhetnek felzárkóztatási támogatás-
ban, amelyekben az egy fõre esõ bruttó
hazai termék nem éri el az európai uniós
átlag hetvenöt százalékát. (Hihetetlenül
jelentõs különbségek vannak egy-egy
országon, így hazánkon belül is. Az
északi és két alföldi régió a tíz legszegé-
nyebb között van; ezeknél is hátrább ta-
lálható hat lengyelországi régió, melyek
közül a legszegényebb mindössze az
uniós átlag 33 százalékát éri el. A közép-
magyarországi régió csaknem eléri a
száz százalékot, az ehhez tartozó Buda-
pest százhúsz százalékon áll. Az unió-
ban leggazdagabb Belsõ-London – 278%
–, majd Luxemburg, Brüsszel, Hamburg
a gazdagok sorrendje.) A nemzet jövõjé-
rõl van szó. Egyfelõl alapvetõ jelentõsé-
gû a gazdasági fejlõdés, a jobb életkörül-
mények megteremtése, a szegénység
mérséklése. Másfelõl fontos a lakosság
kulturáltsága, egészséges életmódja. A
népességfogyás megállítása az egyházak
felelõssége is.

A szabadegyetem résztvevõi Losonc-
tól Rozsnyóig kirándultak a gyönyörû
Felvidéken. Megcsodálták a betléri And-
rássy-kastélyt – mely csodálatos épség-
ben várja látogatóit – és Krasznahorka
büszke várát. A szépséges táj is üdítõleg
hatott a lelkekre. És a kapott informáci-
ók talán csökkentették az euroszkepti-
kusok számát.

Hagyományosan esti kulturális prog-
ramok gazdagították az akadémiai na-
pokat. A fõ téma mellett néhány alka-
lom 1956 fél évszázados évfordulójáról
emlékezett meg, így az egyik este vetí-
tett, Mutter címû film is, melyet a Nagy
Imre mártír miniszterelnökkel együtt ki-
végzett Gimes Miklós újságíró azonos ne-
vû fia készített édesanyjáról. A film drá-
maian idézi fel 1956 elõzményeit, a for-
radalom napjait, a „menekülni vagy ma-

radni” dilemmáját és a mártírok tragi-
kus sorsát az édesanya, illetve egy csa-
lád életén keresztül. Megrendítõ, fõleg
azoknak, akik átélték október mámo-
ros, november tragikus napjait. Ám
nem mindenki látta ezt így. A film utáni
beszélgetések megmutatták – még egy
viszonylag homogén közösségben is –
társadalmunk megosztottságát. Ezért is
nehéz ’56-tal szembesülni. Mert min-
denki magát, illetve a hasonlóan gon-
dolkodókat szeretné ’56 igazi örökösei-
nek látni. ’56 csodája pedig éppen abban
rejlik, hogy egy ihletett pillanatban a
szabadságért, függetlenségért vívott küz-
delemben egységbe forrt a nemzet. A
mai megosztottság nem mond ellent az
akkori egységnek.

Végül – rendhagyó módon – a nyitó
eseményrõl. Részt vettünk Radnótfal-
ván – tizenöt kilométerre Rimaszom-
battól – Radnóti Miklós szobrának felava-
tásán. Csáky Pál, a szlovák kormány mi-
niszterelnök-helyettese mondta az ün-
nepi beszédet. A késõbbiekben több
szomszédos községbe is ellátogattunk,
ezekben a cigány népesség van többség-
ben. A regionalitás egyik legégetõbb ki-
hívása a Kárpát-medence abszolút és re-
latív értelemben is növekvõ cigány né-
pességének felzárkóztatása. Ennek állá-
sáról sok információval gazdagodtunk.
Megdöbbenést keltett a 25% körüli mun-
kanélküliség ténye.

A Radnóti-ünnepségen mûvészi tol-
mácsolásban elhangzott a költõ egyik
legszebb verse, a Nem tudhatom… A mû-
sorvezetõ a következõ mondattal vezet-
te be a verset, a költõrõl szólva: „Az
egyik legszebb, patrióta, nemzeti költe-
ményünket, a Nem tudhatom… címût
Radnóti Miklós, a zsidó származású, ke-
resztény és szocialista eszmeiségû, ma-
gyar költõ írta, akkor, amikor már régen
nem tekintették õt magyarnak.”

Fajsúlyos mondat, melynek talán a
„keresztény” jelzõje vált a költõ számára
leginkább iránytûvé, de ez nem változta-
tott tragikus sorsán. De a költõ ilyetén
jellemzése a filmhez hasonló vitákat is
gerjesztett. Tart a szellemi pezsgés az
Európai Protestáns Magyar Szabadegye-
temen.

g Frenkl Róbert

Határtalan régiók
b Érdekes, szokatlan összejövetelt

tartottak június 10-én a Nógrád
megyei Szügyi Evangélikus Egy-
házközségben: a gyülekezet lelké-
sze és lelkes segítõi íjásznapot
szerveztek az érdeklõdõknek. A jó
elõre meghirdetett rendezvényre
nemcsak gyakorló íjászokat, ha-
nem minden érdeklõdõt szeretet-
tel hívtak és vártak, hangsúlyozva
azonban, hogy keresztény össze-
jövetelrõl van szó.

Bizonyára többen jöttek volna, ha nem
esõs idõre ébrednek, de dél felé már így
is sorban érkeztek az emberek. Amikor
pedig híre ment, hogy a helyszínen de-
rûsen süt a nap, egyre többen bátorod-
tak fel. Szép lassan negyvenhat fõre bõ-
vült a lelkes csapat. Volt, aki „egyszerû”
érdeklõdõként érkezett, és voltak, akiket
a közös szórakozás, a szabadidõ hasz-
nos eltöltésének lehetõsége vonzott. De
szép számban jöttek olyanok is, akik

mûvelõi a hagyományõrzõ íjászatnak –
lelkészek és civilek egyaránt.

Változatos, tartalmas program várt
mindenkire. Már reggeltõl folyamatosan
zajlott az íjászkodás a remekül kialakí-
tott helyszínen: szalmabálákra tûzött
célokra lehetett lõni különbözõ távol-
ságból.

Az együttlétet Blatniczky János Dániel
lelkész – aki maga is kiváló íjász, egyben
az egész rendezvény megálmodója és

megvalósítója – áhítata alapozta meg.
Ézs 44,22 és Gal 3,21 alapján egyebek
mellett arról szólt, hogy milyen töré-
keny a hitünk. „Milyen kevés elég ahhoz,
hogy meginogjunk, és ne higgyük el: ha
az Úr támogatja törekvéseinket, megta-
lálja a módját annak is, hogy megfelelõ
körülményeket teremtsen!” – utalt a
mostohán induló, végül mégis napsüté-
ses idõjárásra.

Az íjlövészet és oktatása mellett más
programok is helyet kaptak. Az érdekel-
tek hasznos ismereteket szerezhettek az
otthoni nyílvesszõkészítés mesterfogá-
sairól, míg mások vetített képes elõadás
révén ismerkedhettek a hagyományõrzõ
íjászat elméletével, történelmi hátterével.

A nagyszerû szervezést s a gyülekezet
asszonyainak áldozatos munkáját dicsé-
ri, hogy a szabad levegõn való mozgástól
alaposan megéhezett résztvevõk jóízûen
fogyaszthatták el a közös asztalnál az
ebédre feltálalt, igazán finom halászlét és
túrós csuszát. (Külön köszönet érte!)

A céllövõversenyre, a valóban profik-
nak ajánlott megmérettetésre délután

került sor, amikor néhány résztvevõnek
már el kellett indulnia visszafelé, azon-
ban aligha távozott valaki is üres „tar-
sollyal”. A közös íjászkodás, a fegyver-
próbák, az együttlét öröme egészen biz-
tosan felejthetetlen mindenki számára,
akárcsak a beszélgetések, a közös ebéd
és a jó hangulat. Egy olyan nap élmé-
nyei, amikor az Úr nevében gyûltek
össze – egy kicsit másként.

g Gyarmati Gábor

Szügyön lõttek…

„Az olyan ital, amelyik nem átlátszó, ele-
ve gyanús.” Akár a mottója is lehetett vol-
na ez – a versenyt levezetõ borásztól szár-
mazó és a humort sem nélkülözõ – mon-
dat a június 9–10-én Gödöllõn tizedik al-
kalommal megtartott „Grassalkovich
kultúra és bor ünnepe” elnevezésû ren-
dezvényhez kapcsolódó borversenynek.

A nem titkoltan hagyományteremtõ
szándékkal elsõ ízben megrendezett ver-
sengésre, az egyházi és világi borok verse-
nyére mintegy hatvan bort neveztek, köz-
tük olyan jó nevû borászatokból is, mint a
Pécsi Püspöki Pincészet. A közeli Mária-
besnyõn, a kegytemplom kétszázötven
éves, boltíves pincéjében – melyet egykor
kapucinus szerzetesek építettek – zajló
bormustrán nem volt könnyû dolga a ne-
ves borászokból és a plébánia képviselõi-
bõl álló zsûrinek, hiszen jobbnál jobb fe-
hér-, rozé és vörösborok közül kellett ki-
választania a legkiválóbbat mind a világi,
mind pedig az egyházi szõlõnedûk közül.

A versenyt másnap látványos rendez-
vények, bemutatók, kóstolóval egybekö-
tött szabadtéri programok – köztük a
borlovagok felvonulása – követték, bir-
tokba véve az egyre nagyobb részén
megújuló gödöllõi Grassalkovich-kas-
tély kertjét. A kétnapos ünnep jó példát
mutatott arra, hogy miként egészítheti ki
egymást, illetve miként kapcsolódhat
egymáshoz egyházi és világi rendezvény.

g – gy –

Szálláslehetõség
A Debreceni Evangélikus Egyházközség szálláslehetõséget kínál olyan egyetemisták vagy fõ-
iskolások számára, akik Debrecenben tanulnak vagy kezdik meg tanulmányaikat. Elsõsorban
olyan fiatalok jelentkezését várjuk, akik igénylik a gyülekezeti közösséget, és szeretnének részt
venni a közösség életében, továbbá lehetõségeik szerint segítik és támogatják az egyetemisták
között végzett szolgálatot.

Az elhelyezés az új gyülekezeti ház tetõterében, két kétágyas és egy háromágyas szobában
történik. A szállás költsége 12 000 Ft + rezsi havonta.

A jelentkezéseket írásban kérjük elküldeni az egyházközség címére (4025 Debrecen,
Miklós u. 3.). A jelentkezéshez önéletrajz és lelkészi ajánlás csatolása javasolt. Jelentkezési
határidõ: 2006. június 30.

Bõvebb tájékoztatás Réz-Nagy Zoltán helyi lelkésztõl kérhetõ a 20/824-4077-es telefon-
számon.

HIRDETÉS

Másodízben rendezték meg pünkösd-
hétfõ délutánján a kõszegi keresztény
egyházak szervezésében a „Határátlépõ
fesztivált”, melyre az idén a gyermeke-
ket, családokat hívták. A mintegy ezer-
háromszáz résztvevõvel zajló találko-
zón teljesen megtelt a Jurisics-vár. A kü-
lönbözõ kézmûves-foglalkozásokon,
bábelõadásokon való részvétel mellett
lehetõség volt kipróbálni az arcfestés,
daltanulás, légvár, óriáscsúszda, íjászat,
lovaglás, láthatatlan színház izgalmait
is. A délután a Kaláka együttes koncert-
jével zárult.

g Baranyay Csaba

Pünkösdi
határátlépés

Kõszegen

Borünnep és -verseny

Kántortovábbképzõ tanfolyam
Fóton június 19-tõl 24-ig

A tanfolyamon lehetõség nyílik tapasztalatcserére kántorainknak, gyülekezeti tagok-
nak és lelkészeknek egyaránt. Az elõadásokra is szeretettel invitáljuk testvéreinket!

Elõadásaink:
Június 19. • 11.00: Megnyitó; benne Milán Gábor nyugalomba vonuló intézetve-

zetõnk köszöntése • 19.30: A lajoskomáromi gyülekezet rézfúvós munkájá-
ról (Decmann Erzsébet és Tibor)

Június 20. • 19.30: Liturgia a kereszténység utáni társadalomban (Hafenscher Károly)
Június 21. • 19.30: A templomi hangversenyek szervezésérõl (Gyõri Gábor)
Június 22. • 15.00: Fassang László improvizációs kurzusa • 19.30: A zenei retorika

elemei Bach Magnificatjában (Kamp Salamon)
Június 23. • 19.30: Fórumbeszélgetés (Finta Gergely)

A részvétel (teljes ellátással) gyakorló kántoroknak ingyenes, más érdeklõdõknek
1500 Ft/nap. Cím: 2151 Fót, Berda J. u. 3.

HIRDETÉS

Ótelek a 2005. tavaszi temesközi árvíz
során legsúlyosabban károsult település
– egyben az egész árvíz sújtotta térség
„központja”. Itt a Temes vize négyszázti-
zenöt portát öntött el; közülük kétszáz
ház összedõlt.

A Magyar Ökumenikus Segélyszerve-
zet (MÖSZ) az árvízben károsodott is-
kolaépület felújítását tûzte ki célul. Óte-
lek a megye egyetlen olyan települése,
ahol az óvodában (huszonegy fõ) és az
általános iskolában (harmincnyolc fõ) is
magyarul tanulhatnak a gyerekek.

A felújított épület ünnepélyes átadá-
sára június 12-én került sor.

Iskolát újított föl
a MÖSZ
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b A különféle folyóiratok a tizen-
nyolcadik század végén a tudomá-
nyos közvélemény tájékoztatásá-
ra jöttek létre. A nyájas olvasó
nemsokára egyházi kérdéseket
boncolgató sajtótermékeket is a
kezébe vehetett. Magyarország
határain belül az 1700-as évek vé-
gétõl a rendszerváltozásig mint-
egy félezer református idõszaki
kiadvány látott napvilágot. A Ma-
gyarországi Református Egyház
negyedévente megjelenõ figyelõ-
je, a Confessio 1977 augusztusában
indult. A kiadvány megbízott fele-
lõs szerkesztõje, Csoma Áron lelki-
pásztor beszélgetésünk elején a
kezdetekre tekintett vissza.

– A múlt század hatvanas éveitõl
kezdve számos református értelmiségi –
egyebek mellett Veres Péter (1897–1970) és
Szabó Pál (1893–1970) író – hangsúlyozta,
hogy egyre nagyobb az igény egy irodal-
mi és egyháztársadalmi folyóirat létre-
hozására. A Confessio elsõ száma végül
1977 augusztusában jelent meg ötezer
példányban, Bottyán János irányításával.
Az õ halála után, 1984-tõl Tenke Sándor
gondozta a Confessiót, magam a 2004. év
elsõ számától felelek a szerkesztésért.

– Az elsõ fõszerkesztõ milyen célokat tûzött
ki maga elé?

– Õ, illetve egyházunk Kálvin János
Kiadója olyan idõszaki kiadványt szere-
tett volna az olvasók kezébe adni, amely
– mondjuk így – református szemmel te-
kint a körülöttünk lévõ világra. Az elsõ
számban konkrétan megfogalmazták
azokat az alapelveket, amelyeket meg
akartak valósítani. Leszögezték, hogy a
kálvinista hagyomány nevében kíván-
nak szerkeszteni, egy olyan tradíció ne-
vében, amelynek nemcsak múltja és jele-
ne, de jövõje is van, és nincs átörökölt vi-
lágképhez és világnézethez kötve.

– A Confessio számait lapozgatva úgy tû-
nik, hogy az utódoknak ugyancsak sikerült
megtartaniuk az eredeti elképzeléseket: a kü-
lönféle rovatok igényes írásokkal örvendeztetik
meg azt, aki kézbe veszi a folyóiratot.

– Az egyes számok anyagát legna-
gyobbrészt a felkért szerzõk anyagai te-
szik ki, emellett egyházunkban rende-
zett jeles konferenciák elõadásait közöl-
jük. Szinte teljes egészében megtartot-
tuk a régi felosztást, rovataink a követ-
kezõk: Meditáció és imádság, Szépmívesség,
Tanúság, Évszázadok fényei, Figyelõ, Téma,
Tudomány és hit.

– Mit kell tudni az egyes rovatokról?

– A Meditáció és imádság 1989 óta léte-
zik. Célja egy-egy bibliai vers magyará-
zata. A Szépmívesség rovatban verset és
prózát olvashatunk; a Tanúság és az Év-
századok fényei pedig kiemelkedõ magyar
és református személyiségeket mutat be.
A Figyelõ mûvészeti-mûvelõdési esemé-
nyeket ismertet, és ugyancsak itt kapnak
helyet a nagyobb lélegzetû tanulmá-
nyok, beszámolók és az interjúk is.

Az elmúlt két évben két új rovatot in-
dítottunk: a Téma kiemelt jelentõségû, a
közvéleményt érdeklõ kérdésekkel, tár-
sadalmi problémákkal foglalkozik. Az
idén többek között a család évérõl, vala-
mint az 1956-os forradalom és szabad-
ságharc ötvenedik évfordulójáról emlé-
kezünk meg. Emellett a feminista moz-
galomról, továbbá a zöldekrõl szeret-
nénk átfogó képet adni. A Tudomány és
hit rovatot a teológia és a tudomány kö-
zeledését – ami a jövõben véleményem
szerint elkerülhetetlen lesz – elõsegíteni
kívánó Jesenius Központtal együtt szer-
kesztjük.

– Változtatott valamit a lap küllemén?
– A küllem, az egyszerû fekete-fehér

összeállítás, az igényes grafikák megma-
radtak. Viszont nagyobb betûket haszná-
lunk, és szellõsebbek az oldalak a köny-
nyebb olvashatóság kedvéért.

– Olvasóként számomra a folyóirat egyik
igen szimpatikus vonása, hogy a teljes körû tá-
jékoztatás jegyében nemcsak érdekes témákkal
foglalkozik, hanem úgynevezett „kényes kérdé-
sekhez” is hozzá mer nyúlni…

– Örülök, hogy ezt Ön is így látja. A
kényes kérdésekre való utalással vélhe-
tõen a homoszexualitással vagy éppen a

nacionalizmussal foglalkozó számokra
gondol.

– Például. De a legutóbbi, 2006/1. szám té-
mája – Az egyház társadalmi haszna – is
érdeklõdésre tarthat számot.

– Az egyház a társadalomban él. Na-
gyon fontos dolognak, ha tetszik, a leg-
lényegesebb szerkesztõi alapelvnek tar-
tom, hogy ne menjünk el szó nélkül cél-
közönségünket, a református értelmisé-
get érdeklõ témák mellett. Az azonos
nemûek közti kapcsolatot a 2004/3.
szám tárgyalta, a református egyház Há-
zasság, család, szexualitás címû állásfogla-
lásához kapcsolódóan. A kérdést úgy
dolgoztuk föl, hogy a 2004-ben Debre-
cenben megrendezett II. pasztorálpszicho-
lógiai szimpózium elõadásait tettük közzé.
A konferencia a Családi ügyek – pasztorál-
pszichológiai megközelítésben címet viselte.

A másik említett téma, a nacionaliz-
mus a Politikai ideológiák címû sorozat ré-
sze volt. Ennek keretében szót ejtettünk
még a liberalizmusról és a szociálde-
mokráciáról, valamint a konzervativiz-
musról is. A liberalizmust ismertetõ
szám egyébként annyira népszerû volt,
hogy mind egy szálig elkapkodták, pe-
dig a felkért szerzõk közt akadt olyan,
aki megkérdezte tõlem, hogy nem fé-
lek-e ezzel a témával foglalkozni egy
egyházi folyóiratban…

– Ez az illetõ úgy gondolta volna, hogy az
egyházra nem vagy nem eléggé jellemzõ a nyi-
tott, modern gondolkodás?

– Mondjuk úgy, hogy a nem vallásos
közvélemény nincs hozzászokva ahhoz,
hogy az egyházi közegben élõ emberek
– tisztelet a kivételnek – idõszerû társa-
dalmi és politikai kérdések és problé-
mák iránt is érdeklõdnek. És ebben saj-
nos sok igazság van, legalábbis ha példá-
ul a Confessio olvasótáborának sajnálatos
megfogyatkozására gondolok. Mint be-
szélgetésünk elején említettem, egyhá-
zunk figyelõje az induláskor ötezer pél-
dányban jelent meg. Ma ez a szám ezer
körül van. Nagy szomorúságomra gyü-
lekezeteink, lelkészeink nem ismerik,
nem vásárolják ezt a nekik készülõ, õket
megszólítani akaró kiadványt.

– Úgy tudom, hogy a Confessio a világhá-
lón is olvasható. Talán az internetes megjele-
nés változást hoz magával…

– Én is ebben bízom. Szeretnénk a
Confessio cikkeit az 1993-as évfolyamig
visszamenõleg az interneten elérhetõvé
tenni. Remélem, hogy ezzel a lépéssel
még többeket sikerül majd elérnünk, és
gyarapodik az olvasók, a publikálók és a
folyóiratban megjelent anyagokat érté-
kelõk száma.

g Gazdag Zsuzsanna

Ma is élõ hitvallás
Beszélgetés Csoma Áronnal, a Confessio felelõs szerkesztõjével

„Amikor az atyafiak együtt muzsikál-
nak” – ez a zsoltárfeldolgozásból vett
idézet volt a mottója Gryllus Dániel és
Gryllus Vilmos Komlón adott koncertjé-
nek. Valóban, mily szép, mily gyönyörû-
séges, ha együtt tudunk muzsikálni!
Azok tudják ezt leginkább, akik együtt
tudnak zenélni, vagy együtt tudnak éne-
kelni – akár egy kórusban, akár a gyüle-
kezetben istentiszteleten, bibliaórán. De
az is szép és gyönyörûséges, ha együtt
tudunk zenét hallgatni, Istent dicsérõ

énekekre figyelni, és együtt tudjuk ma-
gunkba szívni Isten igéjét.

Másképpen, ahogy a zsoltár eredeti
szövege szól: „Ó, mily szép és gyönyörûsé-
ges, ha a testvérek egyetértésben élnek!”
(Zsolt 133,1) Ezt az egyetértést, egységet
élhette át a komlói színházteremben
összegyûlt közösség pünkösdhétfõn.
Az este folyamán elhangzottak zsoltár-
feldolgozások, a Hegyi beszéd részletei és
a Kaláka együttes néhány versfeldolgo-
zása is.

Az együttlétet gazdagította Szeverényi
János országos missziói lelkész szolgála-
ta is. Az alkalom mindenki számára nyi-
tott volt, így nem csupán komlóiak vol-
tak jelen, hanem jöttek Pécsrõl, Bony-
hádról és Hidasról is.

„Tele vagyok szeretettel!” – mondta a
komlói ifjúsági csoport egyik tagja ki-
lépve a színház ajtaján. Valóban: min-
denki, aki ott volt, feltöltõdve, lelkiek-
ben gazdagabban térhetett haza.

g Kocsik Mónika

Evangélizáció Komlón

Nagy sikerû koncerttel ért véget a Buda-
vári Evangélikus Egyházközségben júni-
us 11-én tartott gyülekezeti nap. A temp-
lomban Völgyessy Szomor Fanni és zenész-
társai léptek fel, a mûvésznõ Szerelem em-
léke címû albumának anyagával örven-
deztetve meg a közönséget.

Az erdélyi magyar kultúrát támoga-
tó jótékonysági alkalmat az esemény
védnöke, dr. Fabiny Tamás püspök nyi-
totta meg.

g G. Zs.

Jótékonysági
koncert

A 17. Bach-hét képekben

Június 5.: Zenekari est – Musica Aeterna (Szlovákia)

Június 6.: Hegedûest – Papp Dániel, közremûködött Oláh Aino

Június 8.: Csembalóest – Horváth Anikó
Június 7.: Orgonaest – Marcin Szelest
(Lengyelország)

Június 9.: Zenekari est – Dobozy Borbála, Rovátkay Lajos, Paulik László, Rácz Erzsébet,
Draskóczy Eszter, Vályi Csilla, Janzsó György

Június 10.: Orgonaest – Fassang László

Június 11.: Kantátaest – A Lutheránia énekkar a Weiner–Szász Kamaraszimfonikusokkal
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„Valami nem jó, neeem jó” – Anikó szó-
rakozottan dudorászva lépeget lefelé a
lépcsõkön. Kezével ritmusra lóbálja az
üres ételhordót, mint egy gyerek, pedig
már több mint négy évtized elröpült fö-
lötte. Meg jókedve sincs igazán, mindig
rátelepszik ez a titokzatos gyanú, hogy
valami nem jól van itt, akárhányszor jön
el a Pacsirta utcába. Pedig naponta eljön.
Mindig dél elõtt egy kicsivel, hogy Ella
néninek pontosan tizenkettõkor fel tud-
ja tálalni az ebédet, amelyet elõzõ este
elõre megfõzött. Így osztotta be az isko-
lában az óráit csak azért, hogy szépen
gondját tudja viselni ennek az idõs em-
bernek. 

Amióta az édesanyját eltemették,
mindig keresett valakit, akivel törõdhet,
akirõl úgy érezte, szüksége van rá. Nem
ment férjhez, nem született gyermeke –
így alakult –, de a gondoskodás vágya
erõsen élt benne; tán Isten teremtette
így a nõt. És Anikó meg szerette volna
élni az élet teljességét: szeretni és szeret-
ve lenni. Hitte, hogy ez a helyes, ez az õ
útja, és lesz ereje minden naphoz ezen
az úton. Eddig minden jól is ment, a
gyülekezetben talált magányos idõs
embert bõven, a kedves Gizi mamával,
aztán Piroska nénivel sikerült megtalál-
nia a hangot, és kölcsönösen megaján-
dékozták egymást a találkozásaikkal. Õ
fõzött, segített ebben-abban, kiváltotta
a gyógyszert, bevásárolt, vagy csak
meghallgatta õket, és közben érezhette,
hogy valakinek fontos, van, aki számít
rá, aki várja, akinek õ sokat jelent. Nem
mindegy ám… 

De Ella néni, hm… nehéz eset. Ha
zöldséglevest fõz, õ csirkét enne, ha húst
hoz, gyümölcsöt kívánt volna; az étel
vagy túl hideg, vagy túl meleg; a takarí-
tás után száll a por, és ha csak egy perc-
cel késõbb van asztalon az ebédje, olyan
keserûen vádolja, hogy azt kész nyomo-
rúság hallgatni. A beszélgetéseik abból
állnak, hogy a néni megállíthatatlanul
panaszkodik: semmi és senki nem jó.
Anikó néha a legszívesebben elmene-
külne, hagyná az egészet, aztán vala-
hogy mégis… marad minden a régiben.

Csak egyszer, egyetlenegyszer látná mo-
solyogni ezt a mindig borús arcú nénit!

„Valami neeem jó, neem jó” – dúdol-
gatja kicsit szórakozottan, közben siet
vissza az iskolába a hatodik órára. Mint-
ha álmából riasztanák, valaki köszön ne-
ki. Utánanéz, még látja a sarkon eltûnni
az alakot, de ki is lehetett… Hirtelen éles
fájdalom hasít a bokájába. Összeszorítja
a fogát, görnyedten kuporodik le a járda
szélére. Jöjjön már erre valaki! A zokniját
lejjebb húzza, a lába sajog, és – jaj, ne! –
dagad is. Dél van, nagy a meleg, minden-
ki ebédel, sehol egy lélek. Tûzforró, fel-
puffadt bokával gubbaszt kétségbeeset-
ten a tûzõ napon. „Istenem, segíts, küldj
valakit!” Sírhatnékja van, fáradt, és… ó,
annyira nem hiányzott most ez, épp bal-
lagás elõtt áll az osztálya… 

– Segíthetek valamit, tanárnõ? – ked-
ves volt diákja hajol fölé.

Gyorsan a kocsijába segíti, meg sem
állnak a sebészetig, ahonnan rögtön to-
vábbküldik a röntgenre. Törés. Egyetlen
rossz lépéstõl. Legszívesebben sírna. Ha-
za már mentõvel szállítják, a rutinos be-
tegszállító úgy kapja ölbe, mint egy
gyermeket, s viszi fel az emeletre. Pihen-
ni, feküdni, szól az intelem. „Istenem,
miért? Miért velem? Miért most?” A feje
tele van nyüzsgõ, aggodalmas gondola-
tokkal, és hallgat az Isten, nem jön vá-
lasz… Miért?

A csöndes, magányos órák lehûtik az
indulatait, nyugodtan végiggondolja, mi
mindent kell elrendeznie, hogy a világ
kereke rendben tudjon forogni nélküle
is. Telefon az iskolába, a szomszédnak,
és persze Ella néni szomszédjának, hogy
õ most kidõlt pár hétre, és szóljanak be
az önkormányzathoz ebédügyben, biz-
tos van erre megfelelõ intézmény…
Higgadt hangon intézi az ügyeket, a lába
még sajog egy kicsit, de a sajnálgatást
nehezen viselné, hát inkább elhárítja a
segítõkész ajánlatokat, a részvevõ szava-
kat. Beletörõdött a sorsába, hát élvezi a
nyugalmat. Jólesõ érzés pihenni egyet a
nagy megpróbáltatás után, fáradt már az
ember így a tanév végén. Csak a halaszt-
hatatlan munkákat látja el, a többi meg-
várja, hát nem sürgeti magát. Olvasgat,
rádiót hallgat, s most több ideje van
egyedül lenni Istennel is, nem húzzák-

vonják az iskolai gondok, a dolgozatja-
vítás meg egyéb kötelességek, melyek
máskor örömmel és munkával töltik ki a
hétköznapjait. 

Így telik el az elsõ két nap. Csak azután
kezd kicsit hiányozni ez-az: a megszo-
kott emberek a maguk kis gondjaikkal-
bajaikkal és talán saját fontosságának tu-
data is, amelyet a feladatainak teljesítése
közben érez… Fészkelõdik, nem találja a
helyét a lakásban. Feküdni kellene, de ez
a gipsz is olyan kellemetlen; jó lenne va-
lamihez kezdeni, aminek értelme van.
Olvasni próbál, de minduntalan elkalan-
dozik, hiába futtatja végig a szemét a so-
rokon, a mondatok értelme nem jut el
hozzá. Elõveszi a rég félbehagyott kötést,
de nincs türelme a szemeket számolgat-
ni. Olyan szomorúság van benne most,
hogy a szíve nehéz lesz tõle. Csak ritkán
gondol rá, de ilyenkor nagyon mélyen
érzi, hogy hiányzik valaki. Szeret egyedül
lenni, elgondolkodni dolgokon, szereti a
csendet hallgatni, de a magány, amikor
meglátogatja olykor-olykor, fájdalmas.
Kicsinek és gyökértelennek érzi magát
ezekben a pillanatokban, hideg és idegen
a világ, és annyira sóvárog egy baráti szó,
egy ölelõ kar, egy õszinte tekintet vagy
meleg kézfogás után… Dúdolgatni pró-
bál valami gyülekezeti éneket; van úgy,
hogy az segít. De ebben a pillanatban
még a szövege sem jut eszébe, meg vala-
hogy nem is jelent semmit az egész itt és
most. Sóhajt, szinte magához szól csak
rekedten és reménytelenül: „Jaj, Istenem,
bár jönne valaki…”

A csengõ úgy nyilall bele a csöndbe,
hogy Anikó riadtan ugrik fel az ágyról.
Amennyire a gipsz engedi, siet ajtót nyit-
ni. Ugyan ki lehet ilyenkor, délelõtt? A
szája is tátva marad a csodálkozástól, de
nem is jutna szóhoz: a küszöbön Emma
néni áll pihegve-lihegve, mellette a földön
két nagy szatyorból kandikálnak ki az
óriási sárga banánok, és az ételtartó do-
bozban aranyszínû leves hullámzik. 

– Megjöttem, lelkem – tolja félre az aj-
tóból az elképedt házigazdát. – Mond-
ták, hogy micsoda baj érte, hát gondol-
tam, szüksége lehet rám. Hoztam egy kis
meleg ételt meg gyümölcsöt is, biztos jól
fog esni, gondolom, nem fõzött magára
ebben az állapotban. 

– Tessék csak beljebb jönni! – invitál-
ja Anikó a vendéget teljesen fölöslege-
sen, mert az a lépcsõzéstõl még mindig
fújtatva megállíthatatlanul törtet elõre.
A csodálkozás elsõ percei után már
mindketten a konyhában ülnek a csöpp
asztal mellett. Emma néni felpolcolta
Anikó törött lábát, és most elégedetten
nézi, ahogy az a frissen fõtt erõlevest ka-
nalazza. Folyamatosan biztatgatja, egyen
még, a rántott húst sem szabad ám ott-
hagyni, a salátát is kóstolja meg! Tegnap
vette a piacon, külön végigjárta érte az
árusokat, hogy ne legyen fonynyadt eb-
ben a melegben. 

– De hova is tettem le? Jaj, az még ott
maradt az ajtóban, amikor bejöttem –
motyogja.

Anikó ámulva figyeli a nénit, aki für-
gén perdül-fordul, már ott is van újra a
szatyorral, pakolja az asztalra az újabb
és újabb finomságokat. Nem is veszi ész-
re, mikor kezdte el dúdolni azt az éne-
ket, amely a héten a fejében motoszkált
folyton. Emma néni felnéz, egy pillanat-
ra megáll a kezében a salátás tálka. 

– Amit te adsz, az minden úgy jó, bölcs
vagy, Uram, és mindenható – mondja
szinte csak magának, a semmibe nézve az
ének szövegét. 

Anikó abbahagyja a dúdolást, csönde-
sen figyel. Csak most kezd ocsúdni az el-
sõ csodálkozásból. A néni teleszedi az
aranyszélû kis üvegtálat friss salátával. 

– Ugye szereti, kedves? Úgy igyekez-
tem, hogy minden finom legyen. 

Anikó tele szájjal bólogat, a torkát
szorongatja valami, igyekszik a tányér-
jába nézni, nehogy láthatóvá váljanak
könnybe lábadt szemei. Sokáig eszik jó-
ízûen, míg Emma néni elmeséli, mit hol
vásárolt, kikkel találkozott, és mit készül
fõzni holnapra. 

– Mert holnap is jövök, aranyom.
Eljövök én mindennap, míg fel nem
gyógyul. Dehogy hagynám magára a
bajban! 

Anikó csodálkozva emeli fel a fejét a
salátástányérból. A néni mosolyog.

Minden úgy jó…

Könnyedén és mosolyogva sietett le a
repülõgéphez illesztett lépcsõn. Régi is-
merõsök fogadták. Legelöl a fõzene-
igazgató, a kopasz, száztíz kilós óriás, a
volt miniszter és volt gerelyvetõ és köz-
ismerten az ország legjobban öltözkö-
dõ férfia. Õ ölelte át a világhírû karmes-
tert az izomkolosszus óvatos gyengéd-
ségével.

– Armand! Maestro! Drága barátom!
Armand Leon vékony volt, alig kö-

zéptermetû. Lábujjhegyre emelkedett,
hogy arcát a fõzeneigazgató gallérjához
érinthesse. (…)

Az autóban behunyta a szemét, hogy
lehetõleg szunyókáljon. Mindig így csi-
nálta; a sok utazás kifejlesztette benne
ezt a pihenésmódszert. Mikor megállt az
autó, kinyitotta a szemét. A megszokott
Árkádia Hotel elõtt volt. A portás is is-
merõs:

– Mint szoktuk – mondta hajlongva –,
a fejedelmi lakosztályt nyitjuk.

Három szoba volt a lakosztály: nap-
pali, jobbra hálószoba, balra a nagy sza-
lon, a fehérre lakkozott Bösendorfer
zongorával. A szobapincér kipakolta
bõröndjeit, két frakkját elvitte átvasal-
tatni.

Délelõtt tizenegy óra. Vetkõzni kez-
dett, hogy megfürödjön. Ebédet két órá-
ra rendelt. Háromkor hadd jöjjenek az
újságírók. Négykor próba. Nyolckor
hangverseny, és másnap délben eluta-
zik. Régebbi idõkben gyorsvonaton,
mostanában csak repülõgépen. Az Ár-
kádia Hotelbõl a hangversenyteremig
pontosan ismerte az utat – a házakat
csak futólag, ha idõnként felnyitotta a
szemét –, de taktusokban, számszerûen
is meg tudta volna mondani, hogy
mennyi ideig tart az út nappal, ha próbá-
ra hajtat, este, mikor sok jármû tart vele
egy irányban, a koncertterem felé, és
mennyi koncert után, vissza az Árkádiá-
ba, mikor már elszéledtek a nézõk, és
csak néhány tucat rajongó várt kocsijá-
nál, a mûvészbejáró elõtt.

A fürdõszoba felé indult, mikor ber-
regni kezdett a telefon. Ez váratlan zava-
rás volt. Csak valami újságíró lehet ilyen
tapintatlan. Felemelte a kagylót.

– Tessék – mondta kissé sértõdötten.
De rögtön megismerte a fõzeneigaz-

gató hangját, aki bocsánatkérések hal-

mazában kért engedelmet, hogy azon-
nal feljöhessen.

– Halaszthatatlan ügy – mondta.
– Szívesen látom – felelte Leon bá-

gyadtan.
Hangja kedvetlenséget és készséget

egyenlõ adagban kevert. Tudta, hogy
régi barátja, a fõzeneigazgató nem za-
varná most, ha nem volna sürgõs és
fontos, amit mondani akar, és õ, a nagy
karmester magának is tudott dirigálni;
nem bosszankodott, ha elhatározta,
hogy nem fog bosszankodni. Értett
hozzá, hogyan kell energiáit estére, a
koncertre tartogatni… Inge és alsónad-
rágja fölé fekete virágos, lila brokát-
köntöst öltött, szétterpesztett, hosszú

ujjaival belefésült gyérülõ, de még min-
dig mutatós oroszlánsörényébe, és a
tükörbe nézett.

Így várt, amíg kopognak, és csak ak-
kor fordult meg, mikor a fõzeneigazgató
már belépett.

Mosolyogva üdvözölték egymást. A
fõzeneigazgató gyengéden vette mind-
két óriás markába a karmesteri kezet, a
vékony, ideges ujjakat. Tudta, hogy a ze-
nészek legjobban a kezüket féltik.

– Kínos ügy – kezdte –, azaz kelle-
metlen.

Nagy, kopasz homlokán apró izzad-
ságcseppek fénylettek.

– Kellemetlen? Kínos? – kérdezte kel-
letlenül Armand Leon.

A kérdés most elutasítást jelentett,
azt, hogy vele nem történhetik kellemet-
lenség.

– Azaz, majdnem szerencse! – helyes-
bített a fõzeneigazgató. – Így is vehetjük,
sõt. A szimfonikus zenekar két nap óta
megtagadta a fellépést. Nem is tudom,
minek nevezzem ezt – legyintett és só-
hajtott. – Nem akarnak…

– Velem?
– Nem, dehogy. Errõl szó sincs. Ellen-

kezõleg! Én épp arra számítottam, hogy
Armand Leon neve észre téríti õket. Épp-
oly jól tudják, mint én, hogy Armand Le-
on a világ legnagyobb karmestere.

– Nono…
– Hagyjuk a szerénykedést, Maestro.

Szóval Armand Leon nevének varázsára
számítottam. Ezért nem sürgönyöz-
tem… De tessék!

A karmester mindkét kezével végigsi-
mította homlokát és hosszú fehér haját,
aztán feje felett széttárta karjait, mint az
elsõ ütem elõtt.

Egy Johann St
(részlg Füller Tímea
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trauss-koncert
– Tehát? – kérdezte.
Aztán leengedte karját, hellyel kínálta

a fõzeneigazgatót, és maga is leült.
A nagy testû ember helyrefészkelõ-

dött a fotelban.
– Félórája sincs, újra megkérdeztem

õket. „Nem.” És ekkor jött a nagy ötle-
tem. Megváltoztatni a mûsort! Hagyni a
koncerttermet, és a nyári színházba…

– De…
– Tudom, mit akar mondani! Cseppet

se gyengébbek, mint a szimfonikusok. A
fejemmel felelek értük. Az egyetlen…
hogy egész estét betöltõ… azaz épp ez
lesz a szenzáció… Egy pillanat, és meg-
ért. Ön, Maestro az egyetlen az egész vi-
lágon, ismétlem, az egész világon, aki Jo-
hann Straussból kihozza a nagy zenészt.
Tudjuk, hogy rosszul vagy átlagosan ját-
szani Strausst, nincs ennél könnyebb.
De igazán és teljesen adni, ennél nincs
nehezebb.

Armand Leon bólintott.
– És az Orfeusz zenekar Armand Le-

on-lemezekbõl tanult Strausst játszani.
Ugyebár! Tudjuk, hogy Beethovenbõl
mindenki kihoz valamit. Többet vagy
kevesebbet. De Straussból… csak Ön. És
Ön, most ezzel a zenekarral. Egész estét
betöltõ mûsorral…

– Nem tetszik a dolog.
– Pedig nagyszerûnek kell lennie. A

méltó felelet. Óriási. Szenzációs. A fe-
jemmel felelek. Kérem, bízzon bennem.

– Bízom önben, drága barátom –
mondta a karmester, és megpaskolta
vendége izmos combját, mely szinte ki-
feszítette az elegáns nadrágot. – De hatá-
rozni csak a próba után…

– Maestro! Ha valóban bízik ben-
nem, ez egyszer tekintsen el a próbától.
Csak most fogom õket értesíteni. Egy
messzi külvárosban laknak… De gyö-
nyörû a kert… Nem is valamennyien…
Ez csak megnehezíti… Onnan a nyom-
dába. Délután háromra szalaggal átra-
gasztott plakátok: „Orfeusz zenekar.
Leon–Strauss. Nyári Nagyszínház.” Így
valahogy. És mondom: az Ön lemezei-
bõl tanultak. Az akusztika? Mint abban
a görög amfiteátrumban, hogyishívják,
most nem jut eszembe. Csak nem téte-
lezi fel, hogy másképp ajánlani mer-
ném önnek! – Ránézett a karmesterre,
és látta, hogy az már enged. – Újságíró-
kat nem fogadunk.

– Az újságírók… Négyszemközt be-
vallom, nem vagyok ellensége a rek-
lámnak.

– Én se, én se. De így lesz az egészbõl
szuperreklám. Bízzék bennem. Egy fõ-
zeneigazgató presztízse – mondta az
izomemberek nyugodt, megalázkodó
ravaszságával – az Ön presztízsének
csak árnyéka. Tehát…

– Drága barátom, ne idegesítsük egy-
mást – gondolt már a fürdõre Leon. – Ha
így jónak látja… Mikor jön értem?

– Háromnegyed nyolckor.
A zeneigazgató sietõsen felállt, újra

gyengéden két marokra fogta a karmes-
ter kezét, és máris rohant.

„Végre is tudja, mit csinál. Nem kell
izgatni magam” – döntött Armand Le-
on. (…)

Kitûnõ frakkban, emelt sarkú, villogó
lakkcipõben, cseppet rózsaszínûre púde-
rozva, a függöny kémlelõlyukán át vizs-
gálta a nézõteret. A reflektorok megvilá-
gították az amfiteátrumot és az amfiteát-
rumot körülfogó óriási platánokat. A
platánok törzse nem volt õskori állatok
oszloplábai: szürke mamutlábak párduc-
bõrben; a testek mintegy eltûntek a sok-
hegyû levelek megvilágított aljában.

A közönség zajongott és hevesen
gesztikulált. Behunyta a szemét, hallásra
koncentrált. De hiszen egy szót sem ér-
tett az ország nyelvébõl, és a szenvedé-
lyes mozdulatokat sem értette. De az
igaz volt, amit a fõigazgató ígért: az
akusztika kitûnõ…

Gong. A fákra, közönségre világító
reflektorok kialudtak. A közönség rög-
tön elcsendesedett. Ilyen fegyelemre
hosszú karmesteri múltjában még nem
volt példa.

A most megvilágított zenekar készen-
létben várt. Kisietett. Csak saját lakkci-
põit hallotta. Gyors, apró lépésekkel

ment az emelvényre: „korát meghazud-
toló fürgeséggel”, ahogy azt minden or-
szág újságjai kritikáikban írni szokták.

Armand Leon arról volt nevezetes,
hogy karmesteri pálca nélkül dirigált. A
kezével, egész testével. Büszkén megráz-
za fehér-sárgás oroszlánsörényét, cson-
tos ujjával megkoppintja a pulpitust. A
zenekar azonnal, talán egy századmá-
sodperccel a szokottnál elõbb kezd.

Aztán minden nagyszerû. Érzi a ref-
lektorokat, ahogy rávilágítanak, a zené-
szek tökéletes figyelmét, ahogy az õben-
ne levõ zenét átveszik.

A zenekar bámulatos. Úgy ismeri a
darabot – és az õ felfogását –, hogy íme,
kotta nélkül merészelnek játszani. Mi-
csoda öröm ez! Nem a kottára mered-
nek, egész arcuk feléje fordul, és a reflek-
torok fénye megcsillan a szemükben; rá-
villannak a foncsoros szemüvegek, sok
foncsoros szemüveg.

Õ se néz az elõtte fekvõ partitúrába.
Úgy vezényel, azt vezényli, amit csak õ
tud és akar kihozni Johann Straussból.

Érzi saját ideges kezeit. Vézna alakját
kihúzza: a lakkcipõ magas sarka nem
elég, felágaskodik. Aztán méltósággal
nyugszik, erõteljesen megrázza orosz-
lánsörényét, dühösen. Valódi sörény ez
– hiába írták már róla, hogy paróka…
(…)

A zenekar egyre nagyszerûbb. Együtt
csobolyáznak a libegõ kék Dunán, bécsi
erdõn, vidám népünnepélyeken át, együtt,
egymás gondolatát lesve. Nem a kottát
nézik, a szemek és a foncsoros szemüve-
gek õt biztatják, és mindent kihoznak.
Víz csillogó kis fodrait, szoknyák búgó-
csigáit, levél rezdülését sóhajtásnyi szél-
ben, asszonyok sóhajtását rezdületlen
fényben…

Aztán és végül: a híres katonai induló
következik: az osztrákság játékos-harci-
as, császárhû lózenéje…

Vége az elsõ résznek. A zene elhallgat,
és õ megrázza hamis-valódi paripa-
oroszlánsörényét, és meghajol.

Kigyúlnak a reflektorok, és olyan
tapsfergeteg zúg az amfiteátrumban a
nagy platánok lábai között, hogy min-
den hiúsága átváltozik szerénységgé.
Hálás a közönségnek, hálás a zenekar-
nak. Negyven év elõtt, elsõ nyilvános
hangversenye végén volt talán ilyen há-
lás és boldog. Íme, most, csak most érte
el a tökélyt, azt, amirõl azt hitte, hogy
már mögötte van, valahol messze, vala-
melyik nagyvárosban, nem is tudja,
hol… Minden tapsot a zenekarnak kí-
ván átadni. Újra meghajol a közönség
elõtt, aztán a zenekar felé fordul. A szo-
kott kétkezes karmesteri jellel felállásra
szólítja õket, és miközben a közönség
még bõszebben tapsol, már fontolja,
mit adnak ráadásként. A Tereferét? Az
Indulót?

A zenészek arca feléje irányul. A sze-
mek és szemüvegek foncsorosan villog-
nak. De ülve maradnak. Nem figyeltek?
Megismétli a jelt.

Mi ez, miért nem kelnek fel? Megráz-
za sörényét, dühösen toppant. A zene-
kar figyel… de ülve marad. Halkan, düh-
tõl remegve káromkodik és parancsol:
Felállni!

A zenészek felugranak, megmereved-
nek.

És ekkor veszi észre Armand Leon,
hogy vakoknak dirigált.

A reflektorok megvilágítják a ma-
mutplatánokat, és mikor visszafordul a
közönséghez, az egyszerre rekedten or-
dítva és hadonászva boldog. És hahotáz-
va mutogat rá.

Ekkor látja, érti Armand Leon, hogy a
közönség kétharmada a siketnéma inté-
zet egyenruháját viseli…

Összerogyna, de a zöld, fekete és pla-
tinafehér nõk, a repülõgéphez is eljövõk,
szoros gyûrûben tartják. Nem esik el,
csak imbolyog sütõvas hagyta pörkölt
gyapjúszag, hajfesték és púderillat kö-
zött. De már átnyúl a fõzeneigazgató ke-
ze, át az õt körülfogó nõi derekakon, és
most erõsen, férfiasan, katonás-kemé-
nyen szorongatja ujjait, rázza a kezét a
Radetzky-mars ütemében.

Régi imádói szûk gyûrûje fogja, és kí-
séri egy nagyon fekete autóhoz.

A Krokodil napok óta éhezett. Hiába állt
lesben reggeltõl estig a folyóparton
szomjas állatokra várva, azok megne-
szelték a jelenlétét, s máshová jártak inni.
Egyedül az Õzgida merészkedett a köze-
lébe, de õ is csak azért, mert gyors lábai-
val a Krokodil nem vehette fel a versenyt.

Úgy a negyedik-ötödik éhen töltött
napon a vizek sokfogú réme óriási gyé-
mántot talált a parti homokban. Nézte,
nézte, forgatta a csillogó követ a nap-
fényben, de nem tudta, mit kezdjen vele.
Már ott tartott, hogy elhajítja a haszna-
vehetetlen holmit, mikor eszébe jutott
valami. Megállt a parton, kitátotta fo-
gakkal teli száját, és a nyelvére helyezte a
gyémántot. A kõ úgy fénylett, szikrá-
zott, mintha a Sarkcsillag szállt volna a
Földre!

Nemsokára arra jött az Õzgida. Fi-
gyelmesen körülnézett, s a tekintete rög-
tön megakadt a gyémánton.

– Ó! – sóhajtott önkéntelenül. – Mi le-
het ez?

Közelebb lépett. A Krokodil még na-
gyobbra tátotta a száját, úgy, hogy a Nap

sugarai most már akadálytalanul érték a
gyémántot.

– Meg kell szereznem! – gondolta
megbabonázva az Õzgida, teljesen fi-
gyelmen kívül hagyva, hogy hol is ra-
gyog valójában a kõ. Tétován körülné-
zett, aztán határozott léptekkel elindult
a Krokodil felé.

– Állj! Veszély! – csiripelt izgatottan
az éppen arra repülõ Rigó. – Nem menj
tovább, veszélyben az életed!

Az Õzgida úgy tett, mintha nem hal-
lotta volna a figyelmeztetést, rendületle-
nül ment tovább. Arra gondolt, milyen
jól mutat majd a homlokán a gyémánt!
Milyen irigyek lesznek az erdõ állatai!

A Rigó közben leszállt mellé egy kõre,
és onnan kiáltozott:

– Fordulj vissza, elkap a Krokodil!
Az Õzgida indulatosan toppantott.
– Menj innen, tudatlan! Én vagyok az

Éden leggyorsabb lakója, hogyan kap-
hatna hát el ez a lomha állat? Kiveszem a
szájából a csillogó követ, s mire felesz-
mél, már árkon-bokron túl járok!

A Krokodil ravaszul pislogott, mintha
csak helyeselné az Õzgida szavait. A Ri-
gó még mondani akart valamit, de ami-
kor látta, hogy hiába beszélne, tehetetle-

nül széttárta a szárnyait, és felröppent
egy közeli fára.

– Ne félj semmitõl – biztatta magát az
Õzgida. – Bátraké a szerencse! Ilyen
gyors lábak a szélvésszel is felveszik a
versenyt!

A Krokodil szája közben egészen kö-
zel került hozzá. Az éhes állat fogai szab-
lyaként meredeztek alul-fölül, a torkából
izgatott zihálás hangzott, s apró szemei
mohón szegezõdtek az Õzgidára.

– Menekülj! – kiáltott még utoljára a
Rigó.

Hiába. Az Õzgida már csak a gyémán-
tot látta. Elõrenyújtotta a nyakát, és fejét
a Krokodil szájába hajtotta. A szörnyû
állkapcsok abban a pillanatban összezá-
rultak! Megelégedett morgás tört fel a
Krokodil torkából, és az Õzgida örökre
eltûnt az Édenbõl…

* * *

Ne hidd, Ember, hogy ez mese! Te na-
ponta hajtod a fejed egy gyémántért a
Krokodil torkába!

Az Édenkert meséi. Mesék – nemcsak gyerme-
keknek. Szent István Társulat, Budapest, 1994

Az õzgida és a gyémánt

Elsõ osztályú fülkébe szállt be. Mindig
elsõ osztályon utazott. Ez üzleti befekte-
téséhez tartozott.

Elõrement, be-bekukkantva minden
fülkébe. Utána a hordár.

Egyik fülkében valami magányos
öreg urat pillantott meg, három remek
bõrönddel meg egy krokodilbõr kézi-
táskával.

– Ide – utasította a hordárt.
Az fölrakta a hálóba bõröndjeit. Mu-

tatós bõröndök voltak, teleragasztva a
külföldi szállók tarka címkéivel. Egyéb-
ként teljesen üresek.

Amikor elemelte az áldozatok pogy-
gyászát s megugrott velük, mindig ott-
hagyott – zálogul, ajándékul – néhány
üres bõröndöt. Ezt is beleszámította az
üzemköltségbe.

Leült az öreg úrral szemben. A leve-
gõbe bámult. Sohase ismerkedett. Ezt
csak a „régi iskola” tette. Kiderült, hogy
nem érdemes. Inkább árt, mint használ.

Hétkor már sötétedett. Kezdõdött a
társasvacsora. Az öreg úr fölkelt. Kifelé
indult, behúzva maga után az ajtót.

De mintha valami eszébe jutna, visz-
szajött, s a félig nyitott ajtón beszólt.

– Kérném szeretettel – mondta, és fe-
léje fordult. – Méltóztassék talán vigyáz-
ni a holmimra. Hogy lába ne keljen.
Csak megvacsorázom. Be vannak zárva.

De ilyen idõkben, tetszik tudni – és mo-
solygott.

A vasúti tolvaj is mosolygott, megér-
tõen. Bólintott, hogy majd vigyáz.

„Furcsa – gondolta. – Kutyára a hájat.”
Megnézte zsebóráját. Tudta, hogy hu-

szonhárom perc múlva Nagyvárad kö-
zeledik. Az egész menetrendet kívülrõl
tudta, mint egy zongoramûvész Cho-
pint vagy Beethovent.

Ahogy szokta, elõre magára vette ga-
lambszürke felöltõjét, kesztyût húzott,
fejébe nyomta kalapját, mint aki majd
kiszáll, s a folyosóra állt, a letolt ablak
mellé, hogy a hordárok tüstént észreve-
gyék. Ez a módszer is bevált. Körülbelül
tíz éve dolgozott, körülbelül negyven-
ötven bõröndöt lopott el anélkül, hogy
egyetlenegyszer is elcsípték volna.

A kocsiban kívüle csak egy gyászfá-
tyolos hölgy utazott, az utolsó elõtti,
nemdohányzó fülkében. Hat perc múlva
az is kiszállt.

Õ az ablakba könyökölve figyelte a
sötét mezõket. Hallgatta a vonat sötét
kattogását.

„Különös – tûnõdött –, mindenesetre
különös. Ilyesmivel eddig még sohase
tüntettek ki. Azt mondta: »kérném sze-
retettel«, és régimódian elmosolyodott.
Gondjaimra bízta. Annyira bizalomger-
jesztõ pofám volna? No, ne érzelegjünk.
Az utasok általában legközelebbi tár-
sukhoz szoktak fordulni, holott ez épp-
úgy lehet irgalmas szamaritánus, mint

vasúti tolvaj. Ezúttal – a valószínûségi
számítás szerint – rám került a sor.”

A mozdony füttyentett, megállt. Nagy-
váradhoz érkeztek. Egy hordár nyom-
ban fölugrott a kocsijába. Csak a rendel-
kezését várta, hogy melyik bõröndöket
vigye.

De õ elfordult.
– Hát nem tetszik leszállni? – kérdez-

te a hordár ámulva.
– Nem – mondta.
Úgy tervezte, hogy majd a következõ

állomáson, harminckilenc perc múlva.
De ott se volt ereje. Ott különben is föl-
szállt egy utas, s az õ fülkéjébe telepe-
dett. Hórihorgas, fakó alak volt. Gyana-
kodva figyelte. Csak nem sántikál ez va-
lami rosszban? Mindenesetre beült.
Szemmel tartotta.

Az öreg úr is visszaérkezett, a vacsora
és a bor páráitól rózsálló arccal, szivar a
szájában. Hálálkodott:

– Köszönöm, nagyon köszönöm.
– Nincs mit – vetette oda.
Amint otthon sarokba vágta üres bõ-

röndjeit, ezeket a kellékeket, melyeket
mindig magával cipelt, így dohogott:

– Hallatlan. Kidobtam az útiköltséget,
hiába volt az egész. Meghatott az a sza-
márság, hogy „kérem szeretettel”, és
hogy épp engem választott ki. Úgy lát-
szik, vénülök. Nem nekem való már ez a
mesterség.

Utána csakugyan abbahagyta. Valami
más pályára lépett.

Vasúti tolvaj

g Kindelmann Gyõzõ

g Kosztolányi Dezsõ
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Nem természeti jelenségrõl, hanem egy
író-olvasó találkozó szép alkalmáról
szeretnék hírt adni, talán kedvet csinálva
ezáltal ahhoz, hogy az olvasó megsze-
rezze és elolvassa a néhány hónappal
ezelõtt megjelent kötetet. 

A rendezvény június elején volt Kõ-
szegen, a Chernel Kálmán Városi Könyv-
tár olvasótermében. A könyvbõl részle-
teket olvasott fel Noszek Katalin, a helyi
Evangélikus Mezõgazdasági, Kereske-
delmi és Informatikai Szakközépiskola
tanulója, a Budaker Gusztáv Zeneiskola
tanárai és növendékei pedig igen szép
zeneszámok elõadásával „hangulatosí-
tották” a bemutatót. Jelen voltak a „Gyu-
rátz-lányok”, azaz a kõszegi Gyurátz Fe-
renc Evangélikus Leánygimnázium egy-
kori diákjai is – Pestrõl és máshonnan
érkezettek meg a Kõszegen élõk egy-
aránt –, hiszen a könyv írója közülük va-
ló. Nem túlzás azt állítani: ritka nagy
számú közönség, sõt közösség jött
össze, megtöltöttük a szép nagy olvasó-
termet. S az ott töltött néhány óra iga-
zán jó alkalom volt arra, hogy régi emlé-
kekben és a mai közösségben – a hideg
napok ellenére is – felmelegedve, meg-
újulva induljunk tovább.

A bemutatott kötet címe: Õszi szivár-
vány. Lenhardtné Bertalan Emmának ez a
második könyve, ám publikációi sorá-
ban már a sokadik. (Az elsõ kötet, az
Évtizedek sodrásában sokunknak isme-

rõs.) Az új mû legnagyobb része az író-
nõ 1956-tal kapcsolatos emlékeit tar-
talmazza. A szerzõ a forradalmat Bu-
dapesten élte át, s miként a „pesti srá-
cok”, õ is vágyott a szabadságra. Innen
kapta a könyv a címét: jó erre a „szivár-
ványra”, a szabadság, a reménység, az
új lehetõségek szivárványára emlékez-
ni – igaz, hogy utána jött a kiábrándító
november –, amely jelzés volt nem-
csak nekünk, hanem talán az egész vi-
lágnak. Érdekes az ’56-os eseményeket
egy aszszony szemével látni – a szerzõ
csak azért nem vett részt bennük aktí-
vabban, mert a kisgyerekükkel volt
otthon. 

A könyv további része nagyrészt
olyan írásokat tartalmaz, amelyek az
Evangélikus Élet hasábjain, illetve az Evan-
gélikus naptárban már megjelentek. E cik-
kek végigjárják az egyházi esztendõt, va-
lóban ünneppé akarják tenni az ünnepi
pillanatokat, napokat. Érdemes lenne
egy-egy ünnep alkalmával a megfelelõ
részt egyedül vagy talán közösségben is
újraolvasni! Szerzõjük meleg szívérõl és
jó tollú íróról tanúskodnak ezek az írá-
sok, amelyek láthatóan az igazi értékeket
igyekeznek észrevétetni az olvasókkal.

A találkozón elhangzott: aki Párizs-
ban járt, visszavágyik oda. Ugyanezt
vallja az írónõ Kõszegrõl. Ennek a kisvá-
rosnak varázsa és vonzereje van. Leg-
alábbis a „Gyurátz-lányok” ezt érzik,

vallják és akarják továbbadni a mai
„utódiskola” növendékeinek. S úgy tû-
nik, hogy az intézmény fogékony és nyi-

tott erre. Érdekes volt látni a mai lányo-
kat, akik a bemutató végén odamentek
„Emma nénihez”, és megköszönték a
szép estét. 

g Keveházi László

Lenhardtné Bertalan Emma: Õszi szivárvány –
Emlékek 1956-ból és más írások. Czupi Kiadó,
Nagykanizsa, 2005. Ára 1900 forint.

Õszi szivárvány – kora nyáron

Ha egy kutató egyházunk történelmérõl
gyûjt anyagot, általában a magasabb egy-
házkormányzati szinteken kezd kutatni.
Pedig az egyháztörténelem igazán fontos
pillanatai és döntései mindig a gyüleke-
zetek szintjén történnek. Bizonyára ez a
gondolat motiválhatta dr. Jáni Jánost, a So-
mogy-Zalai Evangélikus Egyházmegye

gyûjteményi felelõsét, amikor megírta, il-
letve egybeszerkesztette az egyházme-
gyének és gyülekezeteinek a történetét
feldolgozó kiadványt. A több mint 350
oldalas, igényesen összeállított könyv az
elmúlt év elején került ki a nyomdából,
két hónappal késõbb – sikerét látva – pe-

dig már arról döntött a presbitérium,
hogy jelenjen meg a bõvített, második ki-
adás is. Így is történt: már a bõvített, át-
dolgozott kiadást is kezükbe vehették az
olvasók. Mindkettõhöz az egyházmegye
korábbi esperese, Smidéliusz Zoltán püs-
pökhelyettes írt elõszót.

A közel fél évezred történetét tárgya-
ló kötet két fõ részbõl áll. Az elsõ rész-
ben a szerzõ az egyházmegye kialakulá-
sát tekinti át idõrendben, a lutheri refor-
máció térhódításától kezdve az esperes-
ségek szervezõdésén, az új egyházme-
gyei határok 1952-ben történt kijelölésén
át a mai állapotok létrejöttéig. A könyv
ezen a ponton – a történelem adta kény-
szerûségbõl – kilép a címében említett
keretek közül, hiszen a mai Somogy-Za-
lai Egyházmegyében élõ gyülekezetek
többsége korábban más egyházmegyék-
hez tartozott.

A kötet második részében az egyház-
megye tizennyolc anyagyülekezetének
múltjáról olvashatunk. A szerzõ ponto-
san látja, hogy egyházunk tagjai Ma-
gyarországon többségükben szórvány-
ban élnek. Ezért egyházmegyéje terüle-
tén aprólékos munkával gyûjtötte össze
a szétszóródott evangélikusságról szóló
adatokat. Az egykor virágzó, de mára
szórványsorsra jutott gyülekezetek –
Barlahida, Somogydöröcske – múltját is
fontosnak tartja bemutatni.

Az összeállítás olyan precíz, hogy
akár névtárnak is beillene: az egyes gyü-
lekezetek történetét tárgyaló rész elõtt

olvashatók az egyházközség adatai (a
lelkészi hivatal elérhetõségei, illetve a
tisztségviselõk és presbiterek aktuális
névsora, valamint az egyházközségek
anya- és társgyülekezeteinek jelenlegi lé-
lekszáma); továbbá arról is tájékoztatást
kap az olvasó, hogy mióta vezetik az
adott gyülekezet anyakönyveit. Az
egyes gyülekezettörténeti fejezetek vé-
gén megtalálható a lelkészek, tanítók,
elöljárók névsora, valamint olvasható
néhány megállapítás az egyházközség
jelenérõl (a hitoktatás helyzetérõl, az is-
tentiszteletek látogatottságáról); a feje-
zeteket a felhasznált forrásmunkák bib-
liográfiája, valamint az egyházközségek
pecsétjeinek lenyomatáról készült fo-
tók, illetve a gyülekezetek elhelyezkedé-
sét bemutató térképrészletek zárják. A
tanulmánykötet használatát személy- és
helységnévmutató könnyíti meg; a kiad-
ványt függelékként közel száz – templo-
mokról, parókiákról készült – színes fo-
tó is gazdagítja.

g Menyes Gyula

Dr. Jáni János: A Somogy-Zalai Evangélikus
Egyházmegye és gyülekezeteinek története. Má-
sodik, bõvített és átdolgozott kiadás. Somogy-
Zalai Evangélikus Egyházmegye – Petit Real
Könyvkiadó, Budapest, 2005. Ára 1200 forint.
Kapható a Kaposvári Evangélikus Egyházköz-
ség lelkészi hivatalában (7400 Kaposvár, Kos-
suth u. 39., tel.: 82/416-467), illetve az egyház-
megye gyülekezeteinek lelkészi hivatalaiban.

Évszázadok üzenete

Vannak olyan könyvek, amelyeket gyor-
san átfutunk, olvasásuk közben jól szó-
rakozunk, és kikapcsolódunk. David A.
Seamands Gyógyító sebeink címû mûve
nem tartozik közéjük. Lassan, rövid sza-
kaszonként haladhat csak vele az ember,
különben nem jut el hozzá az alkotás
gazdagító üzenete.

Azt mondják, a leghosszabb út az,
amelyik a fejünktõl a szívünkig vezet.
Sajnos hívõként is igaz marad ez. Megté-
résünkkel nem oldódik meg automatiku-
san minden gondunk, nem gyógyul meg
minden sérülésünk, nem rendezõdik
azonnal minden régen elrontott kapcso-
latunk, rossz beidegzõdéseink nem áll-
nak helyre érintés nélkül. Szeretnénk azt
hinni, hogy minden magától megjavul,
de gyakran felismerjük – s ez fájdalmas –,
hogy mégsem így mûködik a dolog. A fe-
jünkkel felfogott igazságoknak a szí-

vünkkel megértetté kell válniuk, hogy el-
fogadhassuk, átélhessük a kegyelmet és
azt, hogy Isten elfogad bennünket, ami

aztán csakugyan véghezviszi bennünk a
változásokat. Sok mindent tudunk, talán
még beszélni is képesek vagyunk róla, de
átitatta-e a lényünket az elfogadottság
gondolata? Itt fordul a kocka.

Hogy valakit megértsünk, ahhoz idõt
kell szánnunk rá, végig kell hallgatnunk,
meg kell tisztelnünk a figyelmünkkel. Is-
tennel kapcsolatban sincs ez máskép-
pen. David A. Seamands könyve segít
abban, hogy elmélyüljünk a szeretõ
Atya rólunk, életünkrõl, sebeinkrõl szó-
ló gondolataiban. A vele töltött idõ alatt
sokféle gyógyulást, ráeszmélést élhet át
az, aki kész megállni és lassan, õszintén,
figyelve jelen lenni.

g – Füller –

David A. Seamands: Gyógyító sebeink. Har-
mat Kiadó, Budapest, 2006. Ára 1400 forint.

Úton a fejünktõl a szívünkig

b Luther Mártonnak nemcsak törté-
nelmet és egyházat formáló teoló-
giai munkásságára figyel fel napja-
inkban egyre inkább a világ keresz-
ténysége, hanem fordulatokban
rendkívül gazdag életpályája iránt
is meglepõ módon megnõtt az ér-
deklõdés. Bizonyítja ezt a nemrég
világszerte bemutatott Luther-film,
amelyet egyházakon belül és kívül
egyaránt sok vita és elemzõ értéke-
lés követett.

Népszerû irodalmi feldolgozások több-
ször napvilágot láttak ebben a témában
a 19. és 20. század folyamán külföldön
is, hazánkban is. Többen igyekeztek re-
gényes formában is bemutatni a közép-
kor és újkor határán lezajló társadalmi

változásokat és egyúttal népszerûsíteni
annak szellemi motorját, az ismeretlen-
ségbõl feltûnõ Ágoston-rendi szerzetes-
nek Wittenbergben végbevitt professzo-
ri-prófétai munkásságát. „A mûvelt kö-

zönség s különösen az ifjúság számára”
írt Luther-életrajzot Masznyik Endre (Po-
zsony, 1887), Isten embere címmel pedig
Varsányi Mátyás (Budapest, 1938). Kelen-
dõ volt a tudós német emigráns pro-
fesszor, Richard Friedenthal Luther élete és
kora címû, könnyed stílusban írt könyve
(Budapest, 1973), amelyet még teológu-
saink is szívesen elolvastak a könnyebb
vizsga reményében…

A „könnyû mûfajú” kötetek sorába
tartozik Guido Dieckmann Luther címû
könyve, amelyet nemrég a Superbook
Alapítvány adott ki magyar nyelven. A
fiatal, 1969-ben született német szerzõ
eddig három történelmi regényt írt,
amelyek közül az utolsó (Die Magistra)
Luther unokahúga körül zajló bûnügyi
történet volt. Talán már ez is jelzi, hogy
a reformátorról írt háromszáz oldalas
könyvet semmiképpen ne hiteles és tel-
jes életrajznak tekintsük, hanem sokkal
inkább a Luther-film forgatókönyvének.

Dieckmann regényének már a cím-
lapján is ezt olvashatjuk: „Könyv a film-
hez!” Ilyen értelemben valóban hasznos
olvasmány, és bár valószínû, hogy a for-
gatókönyv megírását valóságos teológi-
ai mûhelymunka elõzte meg, mégis a
költõi képzelet szabadsága jellemzi az
egyes fejezetek eseményeinek regényes
megfogalmazását.

A sikerfilm jobb megértéséhez is hoz-
zájáruló kötet bizonyára sok, talán egy-
házon kívüli olvasóban is felkelti az ér-
deklõdést Luther Márton iránt, hiszen re-
formátorunk mûködése nem korlátozó-
dik csupán a teológia területére, hanem
napjainkban is aktuális, továbbgondol-
kodásra érdemes kérdéseket vet fel.

g Fabiny Tibor (id.)

Guido Dieckmann: Luther – Aki megváltoz-
tatta a világot. Superbook Alapítvány, Buda-
pest, 2005. Ára 2790 forint.

Aki megváltoztatta
a világot

A Képzelt riport egy amerikai popfesztiválról
címû musical egyik betétdalának a cím-
ben olvasható refrénjét juttatta eszembe
Gary Chapman Szólóban címû könyve.
Szerelmes dalok, versek örök kérdése ez.
S bizony sokszor tapasztaljuk, hogy
nem is olyan egyszerû választ adni rá.

Van, aki érti, van, aki nem, hogy meg-
szerettük õt, és fontos a számunkra. A
meg nem értés pedig rossz, nehéz
mindkét félnek. Fájdalmas annak, aki
adni szeretett volna magából, lelke me-
legébõl, törõdésébõl, és keserves annak,
aki nem veszi ezt észre, és magányosan,
elszigetelten él a szeretetre való fogé-
konyság híján. Ma, amikor annyiféle
képzésen és tanfolyamon vehetünk
részt, hogy szinte fel sem kapjuk már a
fejünket egy-egy új lehetõség láttán,
döbbenetes felismerés volt a számomra,
hogy milyen keveset foglalkozunk éle-
tünk közepének, vagyis a kapcsolata-
inknak a fejlesztésével.

Gary Chapmannek a szeretetnyelvek-
rõl szóló legújabb könyve éppen ezen a
területen siet a segítségünkre. Az ötféle
mód, ahogyan kifejezzük vagy be tudjuk
fogadni a szeretetet, elsajátítható (épp-
úgy, mint bármely más nyelv), és gazda-
gabbá, érthetõbbé teszi kommunikáci-
ónkat. A szerzõ sok „nyelvi” félreértést
tisztáz, és gyakorlati tanácsokkal teszi
szemléletessé tapasztalatait a tanulni vá-
gyók számára.

Chapman könyveiben fontos érték a
könnyen érthetõ szóhasználat és fogal-
mazásmód. Egyszerû, megvalósítható
tanácsokkal indít útnak egy-egy új érzel-
mi nyelvterület felfedezésére, így segítve
emberi kapcsolataink szeretetteljesebbé
válását. Mivel e sorok írója is sokat épült
a kötet tanulságaiból, örömmel ajánlja
mindazoknak – a cím ellenére nem csak
egyedülállóknak! –, akik érzik, hogy mi-
lyen fontos szeretetet adni és kapni.

g F. T.

Gary Chapman: Szólóban – Az egyedülállók
öt szeretetnyelve. Harmat Kiadó, Budapest,
2005. Ára 1500 forint.

Hogyan mondjam
el neked?

Pünkösd óta kapható az Evangélikus énekeskönyv új, javított ki-
adása két különbözõ – kis és nagy – formátumban. (Luther
Kiadó, Budapest, 2006. Ára 1050, illetve 1600 forint.)

A könyv a Luther Kiadó könyvesboltjában (1085 Buda-
pest, Üllõi út 24.) és a Huszár Gál papír- és könyvesboltban
(1054 Budapest, Deák tér 4.), valamint gyülekezeti iratterjesz-
tésben is kapható.
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Krisztus mondja: Aki titeket hallgat, engem
hallgat, és aki titeket elutasít, engem utasít el.
(Lk 10,16)

Szentháromság ünnepe után az 1. héten
az Útmutató reggeli és heti igéi az Úr Is-
ten élõ szava meghallásának vagy eluta-
sításának sorsdöntõ kérdését állítják elénk az egyházi esztendõ úgynevezett „ün-
neptelen” félévének a kezdetén. Pedig minden vasárnap Urunk feltámadását ünne-
pelhetjük – ez a mi feltámadásunk s örök életünk záloga, ha nem utasítjuk el õt! A
„névtelen” gazdag ember sem e földi gazdagsága miatt kárhozott el, hanem mert
semmibe vette Isten szeretetparancsát. Öt testvérével együtt nem hallgatott Mózes-
re és a prófétákra; „…az sem gyõzi meg õket, ha valaki feltámad a halottak közül” – mondta
a hozzájuk hasonlókról Ábrahám Jézus példabeszédében (Lk 16,31). A feltámadás
kétezer éve megtörtént, s azóta hangzik a jó hír: „Isten szeretet, és aki a szeretetben ma-
rad, az Istenben marad, és Isten is õbenne.” (1Jn 4,16b) A gazdag is akkor kerülhetett vol-
na Ábrahám kebelére, ha szerette volna Lázárt, akit mindennap láthatott éhezni.
„Mert ha hitemmel megismerem, hogy mennyire szeret engem az Isten, akkor a szív
a felebaráti szeretethez lát hozzá. Ha látja, hogy mezítelen, felruházza, ha éhes, táp-
lálja, és így tovább.” (Luther) Jézus maga elõtt küldte ki hetvenkét tanítványát, hogy
ezt hirdessék: „Elközelített az Isten országa.” S nekik mondta: „…és aki engem elutasít, az
azt utasítja el, aki elküldött engem.” (Lk 10,9.16) Dáviddal együtt te is bizakodhatsz az Úr
szeretetében, elmondhatod: „A te hûségedben bízom, Istenem! Szívem örül segítségednek.”
(Zsolt 13,6; LK) Jójákim elégette a Jeremiás jövendöléseit tartalmazó tekercset. Nem
akarta meghallani Isten üzenetét – „…ha megtérnek a rossz útról, én megbocsátom bûnü-
ket és vétküket” (Jer 36,3) –, s az Úr is elvetette õt. Pál megszerette a thesszalonikai gyü-
lekezetet. „Ingyen” hirdette nekik Isten örök evangéliumát: „…milyen szentek, igazak
és feddhetetlenek voltunk közöttetek, akik hisztek” (1Thessz 2,10), s Isten beszédeként fo-
gadták be a hirdetett igét! Jézus helyre állítja Pétert, és elhívja a(z ember)halászt a
(lelki)pásztori szolgálatra, amelynek egyetlen elõfeltétele az, hogy igennel tudjon
válaszolni a „Szeretsz-e engem?” kérdésre. Jézus hívó szava minden mai tanítványához
is szól: „Kövess engem!” (Jn 21,15–19) Az utolsó vacsora után, Júdás árulásának tudatá-
ban az apostolok legfontosabb kérdése, „hogy ki a legnagyobb közöttük”. A nekik szol-
gáló Jézus szerint az, aki az asztalnál ül, s rájuk hagyja a királyságot az õ országá-
ban, hogy „királyi székekbe ülve ítéljétek Izráel tizenkét törzsét” (Lk 22,24.30). Keresztelõ Já-
nos születésének ünnepére az édesapja szavaival emlékezzünk: „Te pedig, kisgyermek,
a Magasságos prófétája leszel, az Úr elõtt jársz, hogy elõkészítsd az õ útjait…” (Lk 1,76) Zaka-
riás, az elõfutár így énekelt fia legfontosabb feladatáról: „…hogy megtanítsd népét az
üdvösség ismeretére, bûneik bocsánata által, Istenünk könyörülõ irgalmáért…” (Lk 1,77.78)
Harmincévesen „Jézusunk a Jordánhoz ment, / Mert úgy tetszett Atyjának, / Hogy
János keresztelje meg, / Hisz várja szent szolgálat” (EÉ 295,1).

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

Tavaly egy többnapos infúziókúrán kel-
lett részt vennem. Mielõtt elkezdtem,
arra gondoltam, hogy a kórházi ágyon
fekve, a „kényszerszabadság” idején sok
olyasmire jut majd idõm, amire a min-
dennapos rohanás közben nem tudok
lehetõséget és alkalmat találni. Úgy ter-
veztem, hogy néhány új evangélikus
könyv és folyóiratszám olvasásával töl-
töm ki ezeket az „üres” órákat, pótol-
ván, amit addig elmulasztottam – de
próbálkozásom szinte eredménytelen
maradt.

Ágyszomszédom ugyanis szinte szün-
telenül… Nem, nem hangosan imádko-
zott, hanem telefonált. Valóban szüntele-
nül, mert például arra a röpke fél órára
sem kapcsolta ki a mobilját, amíg az in-
fúzió szép lassan lecsepeg. Hiszen amíg
a bal karjában a tû volt, jobbjával vígan
tudta fogadni a sûrûn érkezõ hívásokat.
A „félfüles” mondatokból kiderült, vala-
milyen kereskedõ lehetett, és ügyfelei
még itt sem hagyták békén; valószínûleg
nem is tudták, hol van, és mi a baja. Én
megtudtam: a feje fájt egyfolytában, egy
korábban eredményesen kezelt agyem-
bólia visszamaradt következményeként.
De az idõ pénz, az üzlet nem állhat meg,
ezért betegünk most talán még sûrûb-
ben hívta üzletfeleit, mert több ideje volt
rá. Néha ki is kéredzkedett néhány órára,
a csak személyesen elintézhetõ, életfon-
tosságú (?) ügyek lebonyolítására. Úgy
vélte, levelezõ tagozaton is letudhatja a
kezeléseket, mintegy bejáróként; minek
az állandó bent tartózkodás? Hogy köz-

ben talán pihennie kellett volna a ma-
rokszámra kapott gyógyszerek és más
kezelések miatt, az õt nem izgatta. A te-
lefonja állandóan be volt kapcsolva, így
szó sem lehetett kikapcsolódásról.

Talán ma már nem csak a menedzse-
rek betegsége ez az õrült rohanás és a
csendben lenni, önmagukkal egyedül
lenni nem tudás – még a felkiáltójelnek
szánt kórházi ágyon sem! Szobatársam
is álladóan csak e világi, üzleti életet
akart adni az éveknek ahelyett, hogy
gyógyulását pihenéssel elõsegítve talán
további éveket adhatott volna! Az az
ember, aki még ilyen kényszerhelyzet-
ben sem tud csendben lenni, „munka- és
telefonböjtöt” tartani, igen nehezen hall-
hatja meg Isten halk és szelíd hangját,
mint Illés a Hóreb hegyén, ahová negy-
ven nappalon és éjjelen át tartó, kimerí-
tõ gyaloglás után érkezett meg.

A Prédikátor, ha ma élne, bizonyára
azt is tanácsolná annak, aki egyáltalán
idõt szakítana intelmeinek elolvasására:
„Megvan az ideje a telefonálásnak, és
megvan az ideje a telefonálástól való
tartózkodásnak…” Mózes is kibírta
negyven napig a földi információk nél-
kül – mint ahogyan „kenyeret nem evett, vi-
zet sem ivott” – a Sínai-hegyen, amikor Is-
tennel beszélt, s „felírta a táblákra a szövet-
ség igéit, a tíz igét” (2Móz 34,28). De jó,
hogy Áron nem hívhatta le idõ elõtt a
hegyrõl egy sürgõs SMS-sel! Az Úr Jézus
is mindentõl tartózkodott negyvenna-
pos pusztai magányában, csak az Atyá-
val való közvetlen kapcsolattól, az
imádkozástól nem. 

Ezekbõl a példákból talán megérthet-
jük, hogy Istent elsõsorban a külsõ és
belsõ csendben lehet meghallanunk. És
hogyha õt ugyanazon pillanatban min-
den, e földön most élõ teremtménye fel-
hívná a saját imádságfõvonalán, akkor
sem lenne foglalt egyikünk számára
sem. Nem a hangpostája lenne bekap-
csolva, és nem irányítaná át a beszélge-
tést elfoglaltság miatt valamelyik fõan-
gyalhoz… 

Nem kellene-e gyakrabban élnünk ez-
zel a lehetõséggel…?

g –i –s

Megvan az ideje
a telefonálásnak…

b Mostani sorozatunkban József tör-
ténetével ismerkedhettek meg.
Minden rész után – ahogyan eddig
is – egy-egy rejtvényt oldhattok
meg. Küldjétek be a helyes megfej-
téseket (akár utólag is), és jutalmul
összegyûjthetitek a szereplõk pa-
pírfiguráit, melyekhez egy-egy rá-
adás ruha is jár. Postacímünk: Evan-
gélikus Élet szerkesztõsége, 1085
Budapest, Üllõi út 24. A borítékra
írjátok rá: Gyermekvár.

4.
Az Úr a börtönben sem hagyta magára
Józsefet. A börtönparancsnok hamar
megkedvelte õt. Látta rajta, hogy meg-
bízható, ezért rábízta a foglyokat, József
pedig felügyelte õket és a munkájukat.

Történt egy nap, hogy a fáraó fõpo-
hárnoka és a fõsütõmestere vétkezett
az uralkodó ellen. Ezért mindkettõjü-
ket abba a börtönbe vetették, ahol Jó-
zsef is volt. Ráadásul a börtönparancs-
nok õt rendelte melléjük, hogy szolgál-
ja ki õket.

Az egyik éjszaka mindketten álmot
láttak, és ezeknek volt jelentésük is. Ám
a két rab nem tudta, hogy mi az. Ami-
kor reggel József látta rajtuk, hogy szo-
morúak, megkérdezte tõlük az okát.

– Álmot láttunk, és nincs, aki meg-
fejtse.

– Istennél van a megfejtés. Meséljétek
csak el nekem! Én pedig elmondom nek-
tek, mit akar velük üzenni az Úr.

A fõpohárnok kezdte:
– Álmomban egy szõlõtõ volt elõt-

tem. A szõlõtõn három vesszõ volt.

Alighogy kihajtott, már ki is virágzott,
és fürtjein nyomban megértek a szemek.
Kezemben volt a fáraó pohara. Fogtam a

szõlõszemeket, belefacsartam a fáraó
poharába, és a poharat a kezébe adtam.

József Isten segítségével már mondta
is a megfejtést. Csak azt kérte cserébe,
hogy említse meg õt a fáraónak, és vites-
se majd ki a börtönbõl.

A szõlõfürtökön látható betûket helyes sor-
rendben összeolvasva egy-egy szót kaptok.
Ezekbõl a szavakból megkapjátok a fõpohár-
nok álmának a megfejtését.

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

Kedves Gyerekek!
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Megrepedt gyermekkád, régi könyvek,
korhadt, kopott bútorok… Lomtalaní-
tás. Megszokott útvonalamon haladok
el a feleslegessé vált kacatok elõtt. Az
egy-egy kerületre kiterjedõ selejtezés
rövid ideig tart, a kitûzött idõpont elõtt
egy nappal kezdenek emelkedni a ku-
pacok, egy nappal késõbb pedig már
nyoma sincs a sok hasznavehetetlen
holminak. Kidobni mindent, ami érték-
telenné vált. Rendet teremteni a kör-
nyezetünkben. Megtisztítani házunkat,
lakásunkat mindattól, amire már nincs
szükségünk.

Bárcsak szívünket, lelkünket is meg-
tisztítanánk legalább néha-néha mindat-
tól, ami felesleges teherként nehezedik
rá! Megszokásoktól, vélt igazságoktól,
meg nem bocsátott szavaktól és tettek-
tõl, haragtól. Próbáltuk már? Egyedül
nem megy? Nem baj, hiszen ebben a ne-
héz küzdelemben nem vagyunk ma-
gunkra hagyva, bármikor kérhetünk
„felsõ segítséget”, hiszen „közel van az Úr a
megtört szívûekhez, és a sebzett lelkûeket meg-
segíti” (Zsolt 34,19).

A fõvárosban tavasszal, nyár elején
rendeznek lomtalanítási akciókat. A lé-

lek és az élet megtisztítására való törek-
vés szerencsére nincs idõhöz kötve, bár-
mikor elvégezhetõ. E cselekedet egy-
részt emberi erõfeszítés, hiszen a mi
akarásunk is szükséges hozzá. Másrészt
azonban hatalmas isteni tett. Az Úr az,
aki valóban át tudja formálni engedel-
mes gyermekeit. Nekünk „csupán” hagy-
nunk kell, hogy az õ akarata legyen meg,
és ne a miénk. Mert õ jobban ismeri szí-
vünket, kérdéseinket, kétségeinket és ké-
pességeinket, mint mi magunk. Ezekre
való tekintettel akarja kinek-kinek a leg-
jobbat adni, és segíteni abban, hogy
mindenki hasznos, élettel teli életet él-
hessen.

Ám ez csak úgy lehetséges, ha megen-
gedjük, hogy Isten legyen életünk Ura.
Ha nem mi akarunk kiteljesedni, hanem
engedjük, hogy õ teljesítse ki magát ben-
nünk. Krisztus szavai is világossá teszik,
hogy Isten nem azt várja, hogy a világ-
hoz igazodjunk, hanem azt szeretné, ha
teljesen és egészen rá mernénk bízni
magunkat: „Mert aki meg akarja menteni az
életét, elveszti, aki pedig elveszti az életét énér-
tem, megtalálja.” (Mt 16,25)

g Gazdag Zsuzsanna

Lomtalanítás

Jóságos Isten, áldott szívû kertész,
ki minden reggel átsétálsz a kerten,
akit csodálunk gyökereket verten,
figyelj: egy dudva zsoltárt énekel!

Jóságos Isten, áldott szívû kertész –
Szirmaim nem szép, pompás csillagok;
csak egy tövises, csúf növény vagyok,
lekonyult, béna, bús, haszontalan.

Dudvának hínak. Mindenek gyûlölnek:
megtûz a nap és kínoz a hideg,
mert nincs gyümölcsöm soha senkinek, 
s én – mégis élni, élni akarok!

Mert, látod, mégis szép a madárének 
és mégis szép a tavasz, illat, fû, rög, 
s a kis méhecske énnekem is zümmög 
és élni, élni, élni akarok!

Jóságos Isten, áldott szívû kertész!
Nekem nem árthat, aki örömest öl,
Csak Te ne bánts, ne tépj ki gyökerestõl:
a kis dudvának legyen irgalom!

A fájón-édes élet napjai
legyenek mind-mind kiürített kelyhek,
s Te légy, akinek zsoltárt énekeljek,
mig lassudan a kerten áthaladsz!

S a kis, szomorú, mihaszna dudvára
– kérlek Istenem: – olykor rátekintsél,
s az több lesz neki minden drága kincsnél.
Ne tépj ki Uram! Élni akarok!

Alázatos,
könyörgõ
zsoltár

Dsida Jenõ
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Szentháromság ünnepe után 1. vasárnap. Liturgikus szín: zöld. Lekció: 1Jn 4,16b–21; 5Móz 6,4–9.
Alapige: Lk 16,19–31. Énekek: 65., 232.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv., Júdás evangéliumáról) Balicza Iván; de. 10. (német, úrv.) Andreas
Wellmer; de. 11. (úrv., Júdás evangéliumáról) Balicza Iván; du. 6. Széchey Béla; II., Hûvösvölgyi
út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Herzog Csaba; II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András;
Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer,
III., Mezõ u. 12. de. 10. (összegyülekezés napja) Takácsné Kovácsházi Zelma; du. 4. (vecsernye)
Nánai László Endre; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV.,
Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerõfi Gyuláné;
de. 11. (úrv.) Smidéliusz Gábor; du. 6. (úrv., ifjúsági) Kovács Áron; VII., Városligeti fasor 17. de. 11.
(úrv.) Aradi György; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10.
(szlovák) Szpisák Attila; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de.
9. Wiszkidenszky András; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.) Szabó Julianna;
Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Wiszkidenszky András; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de.
8. (úrv.) Blázy Árpád; de. 11. (úrv.) Blázy Árpád; du. 6. Petri Gábor; XI., Németvölgyi út 138. de. 9.
Petri Gábor; Magyar tudósok krt. 3. (Egyetemi Lelkészség) du. 6. (úrv.) Barthel-Rúzsa Zsolt;
Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; Budahegyvidék,
XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.); XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII.,
Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy
Tamásné; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de.
10. (úrv.) Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV., Régi Fóti út. 75. (nagytemplom) de. 10. Bátovszky
Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota, XVI.,
Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky
János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Kósa László; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111.
de. fél 11. Kósa László; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Eszlényi Ákos; Rákosliget, XVII.,
Gózon Gy. u. de. 11. Eszlényi Ákos; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Gyõri Gábor;
Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. Gyõri Gábor; Kispest,
XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú;
Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11.
Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75.
de. 10. Endreffy Géza; Názáret-templom, Mátraszentimre-Bagolyirtás de. 11. Veperdi Zoltán.

I S T E N T I S Z T E L E T I  R E N D / 2006. június 18.

Meghívó
Szeretettel várjuk az Északi Egyházkerület egyházközségeinek testvéreit és csa-
ládtagjait családi szeretetnapra Miskolcra június 25-én, vasárnap 10-tõl 16 óráig.

Program: • 9.30: Gyülekezés, elõkészületek, éneklés • 11.00: Istentisztelet úrva-
csorai alkalommal; igét hirdet Laborczi Géza nyíregyháza-kertvárosi lelkész •
13.00: Ebéd • 14.00: Dicsõítõ énekek, díjkiosztás, szellemi és sportvetélkedõk •
15.50: Éneklés, záró áldás • Egész nap gyerekprogramok folyamatosan.

Egyházközségeink csoportjai között bográcsgulyásfõzõ-versenyt hirdetünk
meg, amelyre várjuk a jelentkezéseket.

Kérjük, részvételi szándékukat jelezzék június 22-ig, mert csak ez esetben tu-
dunk részletes információt adni. Cím: Miskolci Evangélikus Egyházközség, 3530
Miskolc, Hunyadi u. 8. E-mail: luther@chello.hu. Tel./fax: 46/505-727; 46/505-726.

HIRDETÉS

Pályázat óvodavezetõi állásra
Az Irsai Evangélikus Egyházközség presbitériuma pályázatot hirdet az Irsai
Evangélikus Egyházközség Mustármag Óvodájának vezetõ óvónõi állására.

A pályázat feltételei: szakirányú végzettséget igazoló óvónõi oklevél vagy
evangélikus lelkészi oklevél; legalább 5 éves óvodapedagógusi vagy (lelkészi ké-
pesítéssel) legalább 5 éves (hit)oktatói gyakorlat; nem elõször történõ megbízás
esetén intézményvezetõi szakképesítés; keresztelési és konfirmációi igazolás;
lelkészi ajánlás; a MEE 2005. évi VIII. tv. 2. rész XII. fejezetének 60. §-ában meg-
határozottak.

Bérezés a Kjt. besorolás szerint. A megbízás 6 évre szól. A pályázat beadási ha-
tárideje: 2006. július 31.; elbírálási határideje: 2006. augusztus 31.

Postacím: Irsai Evangélikus Egyházközség, 2730 Albertirsa, Luther u. 3.
A pályázatnak tartalmaznia kell a pályázó jelenlegi munkahelyét, beosztásá-

nak megnevezését, részletes szakmai életrajzát, illetve az intézmény vezetésére
vonatkozó szakmai programját és elképzelését.

A pályázathoz mellékelni kell a szükséges képesítést igazoló irat(ok) hiteles má-
solatát; intézményen kívüli pályázó esetében érvényes erkölcsi bizonyítványt is.

HIRDETÉS

Az egyházunk közelmúltjának feltárásával foglalkozó bizottság elsõ jelentésé-
ben négy, ügynöki tevékenységet végzõ személyt nevezett meg. Közülük hárman
budavári gyülekezetünk lelkészei voltak. Ezért a presbitérium szükségesnek látja,
hogy az alábbiak szerinti véleményét nyilvánítsa.

A presbitérium tudomásul veszi a tényfeltáró bizottság megállapítását, amely
szerint Várady Lajos esperes, dr. Ottlyk Ernõ püspök és dr. Nagy Gyula püspök ügynöki
tevékenységet folytatott. A részletes tevékenység kutatási munkája azonban még
várat magára.

A történeti tényfeltáró bizottság megállapítását a presbitérium sajnálattal, de
ítélkezés nélkül fogadja, magát Isten igéjéhez, Jakab apostol intéséhez tartva:
„…az irgalmasság diadalmaskodik az ítéleten.” (Jak 2,13)

Ezzel azt is kifejezésre kívánjuk juttatni, hogy az érintetteknek a gyülekezetben vég-
zett szolgálatáról nem feledkezünk meg, és amit Isten rajtuk keresztül adott a gyülekezetnek és
tagjainak, az nem lett semmissé.

Dietrich Boenhoefferrel valljuk, hogy Jézus Krisztus keresztje minden embernek
szól, ezért imádkozunk azokért, akik helytelenül cselekedtek akár a múltban,
akár a jelenben.

Budapest, 2006. június 6.
Balicza Iván igazgató lelkész, Bence Imre esperes, Madocsai Zsolt felügyelõ

Nyilatkozat

Apósom, Várady Lajos neve – a Magyarországi
Evangélikus Egyház tényfeltáró bizottságának
egyházhoz méltatlan döntései és intézkedései kö-
vetkeztében – az elmúlt napokban különös (elma-
rasztaló) megvilágításba került. A kimondott és a
ki nem mondott, de érzékeltetett vádakra õ már
nem tud válaszolni. A három és fél évtizede el-
hunyt lelkész családjának viszont joga (feltéve,
hogy az e joggal való élést megadják neki) és köte-
lessége, hogy védelmében szót emeljen. Ezt megfe-
lelõ idõben és megfelelõ módon, minden esetben

meg fogjuk tenni. Az igazság és a tisztánlátás ér-
dekében viszont kérem azokat, akik Várady Lajost
személyesen ismerték (tehát nem hallomásból van
véleményük róla), nyilatkozzanak: egyénileg károk
érték-e õket a néhai csepeli és budavári lelkész in-
tézkedései következtében? Írt-e vagy mondott-e
nyilvánosan Várady Lajos olyat, ami miatt szerin-
tük az egyháznak ma szégyenkeznie kellene?

Azok jelentkezését is kérem, akik Várady
Lajos munkásságára, a tõle kapott mindenne-
mû (lelki, anyagi) segítségre ma is jó szívvel

gondolnak. Visszaemlékezésüket címemre (Fa-
sang Árpád, 1075 Budapest, Károly körút 3/A;
e-mail: arpad.fasang@mail.datanet.hu) szí-
veskedjenek eljuttatni.

Azok számára pedig, akik õt nem ismerték,
és nem is hallottak róla, személyét a következõ
– halála elõtt öt hónappal készült – írásával
szeretném szíves figyelmükbe ajánlani, amely
elõször az Evangélikus Élet 1970. karácsonyi
számában jelent meg.

g Fasang Árpád

Ballagtam, bandukoltam az utcán, az akkor
még vidám, napfényes utcán, a Mártírok útján,
szürke házak és szürke falak mellett. Ballagtam
a Széna tér felé a sokadalomban, emberek kö-
zött, akik mind elindultak valahonnan, és siet-
tek valamilyen cél felé. Ez volt bennük az egyet-
len egység, ebben a sokféleségben, emberi tarka-
ságban, összevisszaságban, egymás kerülgetésé-
ben. Jó volt nézni õket és bennük a mozgást, az
egyik erre, a másik amarra, és mindez mégis
összefüggött egymással, valahol kijött az ered-
mény, az ember élete és a közösségeké.

Elõttem néhány méterre, kissé oldalt egy
idõs, szürke kabátos férfi ment, majd kezét a
falnak támasztotta, oda is dõlt, keresett vala-
milyen pontot, ami megfogható, ami biztos, de
nem talált. Akkor háttal nekiesett a falnak, és
reám nézett, arra, aki legközelebb állt hozzá, az
egyetlenre, akiben társat talált. Fehérre vált az
arca, majd egész testével a falnak dõlve lassan
lefelé, mindig lejjebb ereszkedett aszerint, aho-
gyan elfogyott benne az erõ. Nem tudtam ma-
gam sem visszatartani, ahogyan utánakaptam,
arca közel volt az enyémhez, és akkor hallot-
tam a szót, az élet utolsó szavát, amit még ki
tudott mondani: „Kenyér…”

Talán kenyérért ment a Retek utcába a nap-
fényes vidám utcán az emberi sokadalom köze-
pette, amikor összeszorult a szíve. Talán azzal
a szóval akart valamit magyarázni, indokolni,
valamilyen megfejtés akart lenni másnak, aki
még hallja. Ki tudja?

Elvitték…

* * *

Akkor gondoltam arra, hogy sok embernek szin-
te nincs is utolsó élõ szava. Egymásba rohan két
autó, felrobban egy repülõgép és lezuhan, kisik-
lik egy vonat, valahol alszanak családok, a há-
zak között robban a bomba, földrengéstõl resz-
ket a táj, és megszámlálhatatlan embertársnak
nincs már ideje sem arra, hogy utoljára gondol-
jon valamit, gondoljon valakire, és kimondja.

Mások meg, akik már hosszú hónapokon át
vergõdnek, reménykednek, megerõsödnek és
visszaesnek, azután napról napra gyengébbek
lesznek, egyszer csak olyan állapotba kerülnek,
amelynek van még lélegzete, kicsi kis mozgása,
de nincsenek már maguknál, az utolsó napok

múlását, nappal és éjszaka változását észre
sem veszik, és nem ismernek meg senkit. Nem
látják az elfordított, sírással teli arcokat, nem
érzik a búcsú gyengéd simogatását, szólni sem
tudnak, nincsen utolsó élõ szavuk a búcsúra, az
áldásra vagy köszönetre.

Ki tudja, hánynak adatik meg az, hogy
mondjon valamit az élet és halál találkozása
elõtti utolsó pillanatban, és hánynak van akkor
is igazi mondanivalója? Azt hiszem, hogy az
ilyenek kevesen vannak, nagyon kevesen… Ke-
vesen azok, akik mindent elrendeznek, akik ké-
szen vannak, akik nem hitetik el magukkal,
hogy még ráérnek, „majd máskor”… Õk a na-
gyok, a lélek nagyjai, azok a kevesek…

* * *

Akkor gondoltam arra, hogy ha valamiképpen
idõt kapnék erre és erõt, és választhatnék a sza-
vak között, csak pár rövidke szót, ami nem több
egy sóhajtásnál, mit választanék?

Elsõ gondolatom volt a feleségem.
Joga is van hozzá, és szív szerint is jár neki.

Eddig is több mint harminc éve hordoz engem,
mint nehéz terhet, mindenféle bánatomat min-
dig reá raktam. Zsákutcákból mutatta vissza,
kifelé az utat, és reám pazarolta a reménység és
az újrakezdés minden szépségét.

Azután a leányaimra gondoltam. Talán
megtelne a szívük örömmel a bánatban, ha
említeném a nevüket. De melyikét?

Vagy a legidõsebb unokám? Aki most már
lobogó hajjal fut, mert õ már elfelejtette, hogy
milyen sokáig cipelte a súlyos gipszet a csípõfi-
cam miatt, de mi sokszor látjuk a képet ma is?!
Persze, hogy nem értené, miért éppen õ, mert
még se az életet, se a halált nem érti, de egyszer
talán felötlene benne, késõbb, hogy mit jelent
az az utolsó szó és utolsó név…? Vagy inkább
kellene választanom a legkisebbet, aki maga a
mosoly, a játék, az öröm, az elégedettség, és
akivel már annyi közös, huncut kis játékunk
van? Vagy melyiket válasszam a négy közül?

S akkor jutott eszembe anyám.
Már régen nincs közöttünk. De mégiscsak õ

adott életet, õ volt az az egyszerû asszony, aki
merészen mert álmodozni felõlem, és eldöntöt-
te sorsomat akaratával, s lettem, aki vagyok,
mert õ volt a kezdet számomra. Amikor még

mezítlábas gyerkõc voltam, klottnadrágban és
kis trikóban, hányszor beleültetett a papa által
készített, pirosra festett talicskába, és tolt lefelé
a Gábor utcában. „Majd egyszer én ülök bele,
és te fogsz engem így tolni” – mondogatta, és
soha, soha nem került erre sor. Az utolsó szót
jaj, de megérdemelné…

És a papa? Aki nehéz ujjaival is játszott kis
feles hegedûmön, és aki olyan csodálatosan tu-
dott harmonikázni. És a jó munkatársaim?
Mindazok, akiknek ez lenne a legeslegutolsó
ajándék, ez az utolsó szó, mert együtt voltak ve-
lem számtalan küzdelmemben, tûrték idegessé-
gemet és szétszórtságomat?

Nem! Nem tudtam választani…
Ha választok egyet, bántanám a másikat, a

többit. Pedig az az utolsó szó legyen olyan, ami
szép, ami a búcsúzásban összeköt, amiben
minden benne van és mindenki, akinek hálával
tartozom.

* * *

Följebb kell menni…
Így jutottam vissza a gyerekkorom óta élete-

met kísérõ imádság kezdetéhez.
„Jövel, Jézus…!”
Kicsi gyermekimádság, örök adventi kö-

nyörgés:… „Jövel, Jézus!”
Jézus! – mindenség csodás világa, titok, em-

ber, könny, kenyér, bûnbocsánat, új élet, Ige és
igehirdetés, értelem, fantázia, szeretet, csöndes
órák, gyülekezet, templom és testvérek. Minden
és mindenki, amiért és akiért hálával tartozom,
mert õ állította õket mellém a nagy terv szerint,
apát és anyát, feleséget és leányokat, võket és
unokákat, munkatársakat és barátokat. Õ adta
az utat, sokak, mások gondját, kevesek örömét,
muzsikát és lármás utcát, a ravaszokat és az
õszintéket és a vigaszt fájdalom és halál ellen. Õ
adta a kezdetet, azt a valahonnant, ahonnan
indulni kellett, és kezében a befejezés is. 

„Jövel, Jézus” – legyen ez az utolsó élõ szó!

* * *

És ha mégsem az lesz?
Akkor is tudjátok Ti mind, akik ezt elolvastá-
tok, hogy bármit is mondok, én ezt akartam
mondani…

g Várady Lajos

Az utolsó élõ szó

Mély megdöbbenéssel és szomorúság-
gal olvastam az egyházunk közelmúltjá-
nak feldolgozásával foglalkozó tényfel-
táró bizottság nemrég közzétett elsõ je-
lentését. Eszerint több mint ötven, ügy-
nöki tevékenységgel gyanúsított evan-
gélikus vezetõ személyiségbõl „most
csak négy nevet hoztak nyilvánosságra”.
Közülük három már nem él, csak a ne-
gyedik, aki hazai egyházunk legidõsebb,
nyugdíjas püspöke. „Audiatur et altera
pars” – meg kell hallgatni a másik felet is!
Régi latin igazság, ezért írom ezeket a
sorokat a szíven ütõ, súlyos meggyanú-
sításomra.

Legelõször is: a tényfeltáró bizottság-
nak csupán két tagja áll e mögött a „le-
leplezés” mögött, akik maguk nem élték
át azokat a rettenetes éveket a Rákosi-
diktatúra idején. Másodszor: kemenesal-
jai evangélikus õseim, gyõri ifjúságom
(Kapi Béla, Túróczy Zoltán, Ittzés Mihály lel-
ki vezetése és a gyõri bencés gimnázium
szigorú, de ökumenikus nyitottságú
nyolc éve) indított azokban az években a
lelkészi pályára. Évekkel késõbb a Buda-
pestre átköltöztetett Evangélikus Teoló-
giai Akadémián ismertem meg Ordass
Lajos püspökünket, és lehettem több
éven át legközelebbi, fiatal munkatársa.
Emiatt állandó állambiztonsági megfi-
gyelés alatt álltunk egész családommal
együtt. Az akkor rólam készült jelenté-

sek, amelyeket az Állambiztonsági Szol-
gálatok Történeti Levéltárában magam
is végigolvashattam, a legvadabb han-
gon támadnak, és az „egyházi reakció”
egyik fõ harcosának s az „Ordass-tábor”
fõ teológusának neveznek.

Ordass püspök törvénytelen eltávolí-
tása után csaknem tíz éven át az én aka-
démiánkról való eltávolításom is állan-
dóan napirenden volt. Az 1965 utáni
években – megismerve hazai és külföldi
teológiai munkámat – három genfi egy-
házi világszervezet (a Lutheránus Világ-
szövetség, az Európai Egyházak Szerve-
zete és az Egyházak Világtanácsa) is meg-
hívott genfi munkatársai közé. Ebben az
idõszakban valóban megpróbálkoztak
ügynöki beszervezésemmel – nem vál-
laltam. Végül is megelégedtek írott elkö-
telezésemmel, hogy külföldi szolgála-
tom alatt a szocialista rendszert nem kri-
tizálom, és megbízásom leteltével csalá-
dommal együtt hazatérünk.

Újra itthon 1982-ben püspökké, majd
Káldy Zoltán halála után, 1987-ben orszá-
gos egyházunk püspökévé választottak
gyülekezeteink. Ebben az idõben – az
1975-ös helsinki egyezmény után – már a
Szovjetunió is vállalta a vallás szabad
gyakorlásának kötelezettségét, és így
megindulhatott a „keresztény–marxista
párbeszéd”, végbemehetett az 1984-es
budapesti VII. evangélikus világgyûlés.

Ebben a közel tíz évben rendszeresen, át-
lagosan kéthavonként, találkoznom kel-
lett az állam képviselõivel az állam és
egyházunk közötti kérdések megbeszé-
lésére. Az állam képviselõi azonban eze-
ken a tárgyalásokon – mint ez késõbb ki-
derült – nem az Állami Egyházügyi Hiva-
tal, hanem valójában az állambiztonsági
szolgálat ügynökei voltak. Minden meg-
beszélésünket titokban magnószalagra
vették, és ezekbõl készítették el „ügynöki
jelentéseimet” (Egressy fedõnévvel). Köz-
ben természetesen megkérdeztek a genfi
világszervezetek munkája, személyei, a
világ egyházainak a szocializmushoz va-
ló viszonyulása és a külföldön élõ ma-
gyar lelkészek felõl. Így gyûlt össze az a
mintegy ezerötszáz oldalnyi hatalmas
anyag, amelynek egyetlen sorát sem én
írtam és nem is ismerhettem. Õszintén
sajnálom, hogy ifj. Zászkaliczky Pálné és dr.
Balás István ezeket az állambiztonsági
ügynökök által készített jelentéseket
gyanú nélkül elfogadták az én „ügynöki
jelentéseimként”! Azt remélem, hogy to-
vábbi alapos kutatásaik és a többi ötven
„ügynök” iratainak teljes feltárása majd
az õ számukra is igazolja az elõbbiekben
elmondottakat.

Isten végtelen kegyelme, Krisztus Urunk
megbocsátó szeretete legyen mindnyá-
junkkal!

g Dr. Nagy Gyula

Egy új „ügynöklista” és az igazság
Válasz egy újabb „ügynökleleplezésre”

A budavári evangélikus gyülekezet presbiteri gyûlése június 6-án testvéri beszélgetésen tárgyal-
ta meg a lelkészek által elõterjesztett nyilatkozatot, amely egyházunk tényfeltáró bizottságának
az országos közgyûlés számára készített jelentésével kapcsolatos. Fontosnak éreztük azt, hogy az
ellentmondásos kor feszültségeit csak a teljes igazság feltárásával és megbékéléssel lehet felolda-
ni. A hosszúra nyúló, személyes hangú beszélgetés végén a presbitérium támogatta a nyilatko-
zat közzétételét. Ezért ezt most az Evangélikus Élet olvasói és az érintettek, illetve élõ hozzá-
tartozóik elé tárjuk. Szeretettel:

A Budavári Evangélikus Egyházközség elnöksége
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Hozzávalók a fehér tésztához: 5 tojásfe-
hérje, 15 dkg kristálycukor, 15 dkg kókuszresze-
lék, 2 evõkanál rétesliszt, fél csomag sütõpor.

Hozzávalók a barna tésztához: 5 tojás-
fehérje, 15 dkg kristálycukor, 15 dkg darált dió,
3 evõkanál kakaópor, 2 evõkanál rétesliszt, fél
csomag sütõpor.

Hozzávalók a krémhez: 10 tojássárgája,
20 dkg kristálycukor, 1 csomag vaníliás cukor,
1 csomag fõzni való vaníliás pudingpor, 3 dl tej,
25 dkg Rama margarin. A díszítéshez kó-
kusz- vagy csokoládéreszelék.

Elkészítés: elõször a fehér tésztát ké-
szítjük el. Ehhez kemény habbá verjük a
tojásfehérjét, majd beleszórjuk a cukrot.
Végül hozzákeverjük a kókuszreszelé-
ket, a lisztet és a sütõport. Egy nagy tep-
sit kibélelünk sütõpapírral, elõmelegí-
tett sütõben, közepes lángon körülbelül
15 perc alatt megsütjük a tésztát. A barna
tészta elkészítéséhez felverjük a tojásfe-
hérjét, majd beleszórjuk a cukrot. Végül
hozzákeverjük a diót, a kakaóport, a
lisztet és a sütõport. Ugyanúgy sütjük
meg, mint a fehér tésztát.

A krémhez a tojássárgát a kétféle cu-
korral 3-4 perc alatt jól kikeverjük, majd
hozzáadjuk a pudingport és a tejet. Az
egészet szüntelenül kevergetve sûrû
krémmé fõzzük. Hûlni hagyjuk, végül
apránként belekeverjük a margarint.

A sütemény összeállításánál a krém
nagyobb részét a kókuszos tésztára ken-
jük. Erre kerül a barna tészta, amelyet
megkenünk a maradék krémmel. A tete-
jét meghintjük kókusz- vagy csokoládé-
reszelékkel.
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Erdélyi Raffaello szelet
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b A Jézus Testvérei Ökumenikus
Diakóniai Rend az idén 16. alka-
lommal rendezte meg a teremtés
ünnepét, illetve a hozzá kapcsoló-
dó konferenciát. Az idei tanácsko-
zás fõ témája a légi közlekedés által
okozott zajoknak a lakosságra gya-
korolt hatása volt. A résztvevõk
ezenkívül foglalkoztak az Európai
Keresztény Környezetvédelmi Há-
lózat (ECEN) 2005. és 2006. évi te-
vékenységével is. A rendezvényre
június 2–3-án került sor a Rákoshe-
gyi Közösségi Házban.

Külön érdekessége volt a tanácskozás-
nak, hogy a fõ témával kapcsolatosan
egy konkrét problémával, a Ferihegyi re-
pülõtér által okozott környezetterhelés-
sel is foglalkozott; ezt elõsegítette, hogy
az összejövetel XVII. kerületi civil szer-
vezetek támogatásával jött létre.

A rendezvény elsõ napja teljes litur-
giájú ökumenikus istentisztelettel kez-
dõdött. A prédikációk a fizikai zaj té-
májához kapcsolódva lelki elcsendese-
désre hívtak, hiszen Jézus is fontosnak
tartotta, hogy tanítványaival elvonul-
jon a „világ zajától”, és megtartsák a
46. zsoltár 11. versének intését: „Csende-
sedjetek el, és tudjátok meg, hogy én vagyok
az Isten!”

Dr. Bóna Zoltán, a Magyarországi Egy-
házak Ökumenikus Tanácsának fõtit-
kára a konferenciát üdvözlõ beszédé-
ben többek között a nem ártalmas, jó
hangokról beszélt, mint amilyen az em-
bereket összehívó harangszó vagy a
Biblia számos tanúságtétele arról, hogy
Isten szól hozzánk. A fõ témát a konfe-
rencia elnöke, dr. Széchey Béla József, az
ökumenikus diakóniai rend apátja ve-
zette be, aki egyetemi tanárként évtize-
dek óta foglalkozik a Ferihegyi repülõ-
tér okozta zajterheléssel. Edelényi Szabó
Ákos, a Rákoskeresztúri Polgári Kör el-
nöke elõadásában kifejtette, hogy a rá-
koshegyi lakosokat különösen a Feri-
hegy 2-es kifutópálya forgalma zavarja

nagymértékben. E probléma egészen a
nyolcvanas évek elejéig, a kifutópálya
építéséig nyúlik vissza, s azóta különfé-
le okokból eredõ, hol enyhébb, hol egé-
szen elviselhetetlen terhelésrõl számol-
nak be a helyi lakosok – a mérték töb-
bek között a repülõtér használatáról
szóló törvény rendelkezéseitõl, illetve a
betartásuktól, valamint a repülõgép-
forgalom növekedésétõl függ. A zajár-
talmon kívül a repülõgépekbõl szárma-
zó égéstermékek jelentik a fõ veszélyt,
amelyek szerepet játszhatnak rákos
megbetegedések kialakulásában. 

Hirka Ferenc fizikus, környezetvédelmi
szakmérnök a zaj egészségkárosító ha-
tásairól tartott elõadást; a repülési zaj
esetében ez leginkább az alvás zavarásá-
ban mutatkozik meg.

Az elõadásokat követõ beszélgetés-
ben, melyben helyi lakosok is részt vet-
tek, az fogalmazódott meg, hogy e
problémák kezeléséhez a civil szerveze-
tek fokozottabb összefogására, a lako-
sok nagyobb aktivitására, a zajmérési
adatok nagyobb nyilvánosságára, a lég-
szennyezés és a rákos megbetegedések
közötti összefüggés tudományos igazo-
lására van szükség. Elhangzott, hogy
például svájci repülõtereknél ma már a
repülési adatok bárki számára elérhe-
tõk, s így a nyilvánosság ereje is ösztön-
zi a repülõgépek irányítóit, pilótáit,
hogy minél jobban betartsák a repülési
szabályokat a légikikötõ környékének
nyugalma érdekében.

A rendezvény második napja áhítat-
tal, Kaszás Sándor református lelkipász-
tornak a pünkösdi csodáról szóló prédi-
kációjával kezdõdött. A lelkész bûnbá-
natra hívott az egyházaknak a közélet
kérdései elõtt való bezárkózása miatt, és
lelkesen buzdított, hogy a Lélektõl kap-
ható bátorsággal törõdjünk a körülöt-
tünk élõkkel, és tegyünk bizonyságot Is-
ten szeretetérõl tettben és Jézus Krisztus
nevének felvállalásával.

Ezután következett az ECEN tevé-
kenységének értékelése, mely egyben a
2006 õszén megrendezendõ nagygyûlés
magyar elõkészítésének egyik állomása

is volt. Széchey Béla József hangoztatta,
hogy a környezetvédõ tevékenységekkel
kapcsolatban az egyház elsõ feladata
mindig a hitbeli alapok megfogalmazá-
sa. Szó volt – a tavalyi teremtésünnep
folytatásaként is – az egyházak, gyüleke-
zetek környezeti „menedzsmentjérõl”,
amely nem csak az egyházi létesítmé-
nyek tervezését, üzemeltetését, a ren-
dezvények környezetre is figyelõ lebo-
nyolítását jelenti: az egyháztagok laká-
sainak, házainak mûködése is egyházi
ügy. Az „ökomenedzsmentet” pedig
nem lehet elválasztani a szociális tevé-
kenységektõl és a gazdasági kérdésektõl.
A nagypolitika nyelvén megfogalmazva
a társadalmi berendezkedésnek a vadka-
pitalizmustól a környezetbarát szociális
piacgazdaság felé kellene haladnia. Egy
hozzászólásban konkrét példaként el-
hangzott, hogy az energiatakarékos hõ-
szivattyús fûtési rendszert külön beru-
házás nélkül is bevezetik erre felkészült
cégek, tehát nem mindig igaz az sem,
hogy ami környezetbarát, az rövid tá-
von többletberuházást igényel.

A konferencia helyet adott egy má-
sik, ugyancsak XVII. kerületi kezdemé-
nyezés bemutatkozásának, amely Rá-
koskerten egy ökumenikus templom
létrehozásáért küzd. Továbbá képvisel-
tette magát a Magyarországi Zöld Ke-
reszt Egyesület, melynek elnöke, dr.
Tarján Lászlóné a rendezvény egyik véd-
nöke volt.

A konferencia egyik eredménye egy, a
repülõtér környéki konfliktusok kezelé-
se érdekében megfogalmazott állásfog-
lalás, melyet a szervezõk eljuttatnak az
illetékesekhez.

g Biczó Dénes
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Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu
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A naptár már júniust mutat, de az idõjárás nem nagyon akar-
ja követni a kalendáriumot. Inkább márciusira hasonlít az
idõ. Hideg van, a nap hol elbújik, hol felbukkan, és gyakran
esik az esõ. A lakásokban már leállították a fûtést, ezért sok
helyen az otthonokban is hûvös van.

A napfény és a meleg hiányát a természet is megsínyli.
Nem találjuk a piacokon a megszokott tavaszi zöldségeket és
gyümölcsöket. Vagy ha igen, azok még mindig csak a meleg-
házban termesztettek, így nem tartalmazzák azokat a vitami-
nokat, nyomelemeket és ásványi anyagokat, amelyeket szer-
vezetünk ilyenkor, a hosszú tél után igényelne.

A szokatlan idõjárásban pedig szokatlanul viselkedik a
szervezetünk is. Sokszor nem is tudjuk, hogyan öltözzünk fel,
nem tudjuk eldönteni, hideg lesz-e, vagy meleg, ezért mosta-
nában az átlagosnál többen szenvednek a náthától, megfá-
zásos tünetektõl. Vannak, akik valamilyen súlyosabb vírusos
megbetegedést kapnak el, köhögnek, magas lázuk van, le-
vertek, és szinte mozdulni sem tudnak.

Miért lehet mindez? Mindannyian tudjuk, hogy a tél után
az immunrendszerünk legyengül, vitamin- és ásványianyag-

raktáraink kiürülnek, így fogékonyabbá válunk mindenféle
megbetegedésre. Aztán tavasszal a jó idõ megérkeztével egy-
re több lehetõségünk van a megfelelõ mennyiségû zöldség és
gyümölcs fogyasztására, szervezetünk tartalékainak feltölté-
sére. Sajnos azonban ez most sokunknál elmaradt, arról nem
is beszélve, hogy a hûvös kora tavaszt idézõ idõjárás is a be-
tegségeknek kedvez.

Egészségünk megõrzésére azonban találhatunk megol-
dást. Immunrendszerünk megerõsítésében nagy segítséget
nyújthat a Béres Csepp, amely már több évtizede bevált ma-
gyar készítmény. A Béres Csepp olyan arányban tartalmaz
ásványi anyagokat és nyomelemeket, ahogy azt a szervezet
igényli, így hozzájárul szervezetünk ideális mûködéséhez, im-
munrendszerünk megerõsítéséhez. A tapasztalatok szerint a
Béres Cseppet az optimális hatás kialakulásának érdekében
a megfelelõ adagban, 6 hétig kúraszerûen kell szedni.

Napi 2×20 Béres Csepp és a felszívódásához nélkülözhe-
tetlen C-vitamin szedésével megerõsíthetjük immunrendsze-
rünket, hogy ha megérkezik az igazi meleg idõ, élvezhessük
a nyár minden örömét.

Nyár?

A Béres Csepp® vény nélkül kapható roboráló gyógyszer.
A kockázatokról és a mellékhatásokról olvassa el a betegtájékoztatót, vagy kérdezze meg kezelõorvosát, gyógyszerészét.

A zaj- és kerozinjajokat is
hallgasd meg, Urunk!

Népegyház: evangélikus szempontból azt jelenti, hogy mindenki, akinek a szülei evan-
gélikusok (voltak), és õket evangélikusnak keresztelték, tagja a Magyarországi Evan-
gélikus Egyháznak. Ez nagyjából a helyzet ma.

A hitvalló egyház azt jelentené, hogy a Magyarországi Evangélikus Egyháznak azok
a tagjai, akiknek a hétköznapjaiban szerepet játszik a Krisztus-hit, és életükhöz hoz-
zátartozik az ünnep megszentelése, az istentisztelet. Ez a népegyházi létszámnak
nagyjából a húsz százalékára igaz. – A népegyház mint társadalmi tényezõ a politi-
kai életben ugyan még bír bizonyos jelentõséggel, de a mindennapi életben minimá-
lis szerepet játszik, sõt sokakban ellenszenvet vált ki. Érthetõ is, hogy egy népegyház-
nak, melyben a tagság túlnyomó többsége passzív, nincs hitele.

Lehet-e életképes egy szervezet, melynek körülbelül a nyolcvan százaléka passzív
tagokból áll? Nem volna-e legfõbb ideje, hogy lépéseket tegyünk annak érdekében,
hogy népegyházból hitvalló egyházzá legyünk? Természetesen nem úgy, hogy a
passzív tagokat valamilyen intézkedéssel kizárjuk az egyházból. Õk már gyakorlati-
lag kizárták magukat, bár ennek valószínûleg nincsenek tudatában, mivel az egyház
és a vallás egyáltalán nem szerepel a gondolkodásukban.

A változás magától nem megy végbe. Ami magától történik, az a leépülés vagy a
múltból még fennmaradt formákhoz való görcsös ragaszkodás, azaz a védekezés. A
jövõ lehetõségeit csak tudatos elhatározással és konkrét lépésekkel lehet elérni.

Az egyik lehetséges lépés az lenne, ha a konfirmációt mint templomi eseményt
megszüntetnénk. A konfirmáció ma valaminek a befejezése, ellentétben az eredeti
szándékkal, hogy valaminek a kezdetét jelentse. Legtöbben „kikonfirmálkodnak”, elõ-
ször és egyben utoljára vesznek úrvacsorát. – Ha õszinték vagyunk, be kell ismernünk,
hogy csak a konfirmandusok elenyészõ kisebbségével sikerül tartós kapcsolatot te-
remteni. Vannak kivételek, van, ahol sikerül ifjúsági klubot alakítani, de ez kevés gyü-
lekezetben valósul meg, és ott is csupán a fiatalok kis hányadának a részvételével.

Másodszor az a baj, hogy sokan úgy gondolják: dolguk Istennel a konfirmáció ál-
tal egyelõre rendezõdött. Az egyházra pedig legközelebb esetleg majd az esküvõjük-
kel kapcsolatban lesz csak szükségük.

Oktatásra szükség van… Kétségtelen, hogy a vallással kapcsolatban ma óriási a tu-
datlanság, de a konfirmandusoktatás nyomán – mint azt a tapasztalat mutatja – álta-
lában nem támad hit. A fiatalok maguk is látják, hogy valami nincs rendben, ezért
egyre többen nem akarnak konfirmálni.

A konfirmáció helyett mást kell kitalálni. Például szükség lenne egy helyre, ahol a
tizenéveseket feltétel nélkül elfogadják és befogadják – akár pingpongasztallal, akár
biliárddal vagy csocsóval, anélkül hogy valamiféleképpen meg akarnák õket téríteni.
Ez igazi szolgálat lenne, és a hitoktatáson keresztül meg is lehetne valósítani.

Evvel kapcsolatban az úrvacsora vételének lehetõségét is át kell gondolni. A csalá-
dokat bátorítani kellene, hogy kezdettõl fogva hozzák a gyerekeket a templomba, úr-
vacsora alkalmával együtt menjenek az oltárhoz, ahol elõször csak áldásban része-
sülnének, késõbb a szülõkkel egyetértésben úrvacsorát is vehetnének az iskoláskorú
gyerekek. Az úrvacsorát nem érteni kell, hanem Krisztus parancsa alapján cselekedni.
Van erre példa más egyházban.

Mindez természetesen nem ma fog megvalósulni, de el kell indulni. Tessék gondol-
kodni további lépéseken, melyek a négyszázötvenezer lélekkel számláló népegyházi
szervezetbõl, a múlt megszokásaiból a hitvalló egyház bizonyságtételéhez vezetnek.

Szilas Attila

Egy lépés a népegyháztól a hitvalló egyház felé

Az összegyülekezés napja
A Csillaghegy–Békásmegyeri Evangélikus Egyházközség szeretettel hívja híveit
és barátait június 18-án az összegyülekezés napjára a békásmegyeri evangélikus
templomba (1038 Budapest, Mezõ u. 12.; tel.: 1/368-6118). 10 órakor az istentiszte-
leten Takácsné Kovácsházi Zelma prédikál. Délben ebédre látjuk vendégül a jelenlé-
võket. Délután 14 órától vidám kerti mulatságot rendezünk Szent Iván napja
elõtt színész és zenész vendégeink közremûködésével. 16 órakor a vecsernyén
Nánai László Endre szolgál.

HIRDETÉS

Köszönetet mondunk mindazok-
nak, akik a 2004. évi adójuk 1%-át
alapítványunknak ajánlották fel. Az
ily módon érkezett 250 670 Ft-ot a
debreceni evangélikus templom új
orgonájának megépítésére használ-
juk fel.

A Harangszóért Alapítvány
kuratóriuma, Debrecen

HIRDETÉS

Pünkösdvasárnap az általa öt évvel ezelõtt felszentelt pásztói templomban szolgált
D. Szebik Imre. A felnõtteken kívül a gyermekek és az ifjúság tagjai is köszöntötték a
nyugalmazott püspököt. Ezután a Sámsonházán tartott istentiszteleten Juhász János
több mint fél évszázados kántori szolgálatáért adtak hálát az Úrnak. Az ünnepet
mindkét helyen gazdagította D. Szebik Imréné szólóéneke.



Zulauf Henrikre, a Fébé Evangélikus Dia-
konissza Egyesület egykori lelkészére
emlékezünk halálának 50. évfordulója
alkalmából a Farkasréti temetõben júni-
us 17-én, szombaton 16 órakor. Találko-
zás háromnegyed négykor a temetõ fõ-
bejáratánál.

Szeretettel tájékoztatjuk gyülekezetein-
ket, hogy a Szentháromság ünnepe utáni
második vasárnap (június 25.) offertóriu-
ma a nyugdíjas lelkészek, lelkészözve-
gyek és -árvák támogatását szolgálja. Kér-
jük, adakozó szeretettel segítsék az ügyet.

12 e 2006. június 18.
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Fordítsa feléd orcáját az Úr, és adjon neked békességet! 4Móz 6,26 (Jn 5,8–9a; Lk 16,19–31;
1Jn 4,16b–21; Zsolt 130) „Az Úr áldjon meg és õrizzen meg téged! Az Úr világosít-
sa meg az õ arcát terajtad, és könyörüljön rajtad! Az Úr fordítsa az õ arcát tefeléd,
és adjon neked békességet! Ámen.” Az ároni áldás, amelybõl mai igénk származik,
a lelkész szájából hangzik el az istentisztelet végén, áldó mozdulattal kísérve.
Ezekkel a szavakkal bocsátanak minket útra. Isten felénk fordított arca nem köl-
tõi kép, nem a képzeletünk mûve kell, hogy legyen: Jézus az, akiben Isten felénk
fordult, és megáld, megõriz, megvilágosít minket, megkönyörül rajtunk, s mind-
ezek által és ezekben bûnbocsánattal ajándékoz meg bennünket. Ez az Istennel,
emberrel, önmagunkkal való békesség titka. Legyen Isten áldása az elõttünk álló
héten is.

Hétfõ
Uram, te voltál hajlékunk nemzedékrõl nemzedékre. Mielõtt hegyek születtek, mielõtt a föld és a vi-
lág létrejött, öröktõl fogva mindörökké vagy te, ó Isten! Zsolt 90,1b–2 (1Jn 1,2; Lk
10,1–9/10–15/16; Ef 3,1–13) Nem vagyunk „hajléktalanok” ebben a világban, a szá-
munkra félelmetesnek tûnõ, hatalmas, kiismerhetetlen teremtettségben! Kezdet és
vég, tér és idõ korlátait azonban nem gyõzhetjük le, és ez a tudat szorongást kelt ben-
nünk. Ám az, akinek hatalma van mindezek felett, aki örökkévaló, közösséget vállalt
velünk. Velünk, akiknek kezei közül csak kihullanak a percek. Üres, semmit marko-
ló kezünket atyai kezébe fogta. Így vezet nemzedékrõl nemzedékre, és szemünket az
örök felé nyitja.

Kedd
Aki könyörül a szegényen, az dicsõíti az Istent. Péld 14,31 (Lk 14,23; Jer 36,1–6/7–9/
10.21–24.27–31; Ef 3,14–21) Személyi jövedelemadónk 1%-ának felajánlása végett
számtalan alapítvány, civil szervezet kérte a segítségünket. Néztem a hirdetéseket…
Megdöbbentõ, hogy mennyi emberi nyomorúság, testi-lelki szenvedés vár gyógyítás-
ra, amelyhez eszköz lehet a pénz – de ez persze korántsem minden. S akkor még ott
az állatvilág, a természet is, amely szintén odaadásra, önzetlen segítségre szorul. A
keresztény ember ezt reklámok nélkül, a kampány elmúltával is élete programjává
kell, hogy tegye! Nyitott szemmel járva a világban ezer jelét adhatnánk Isten iránti há-
lánknak és szeretetünknek! S nem csak azért, mert technikailag olyan egyszerû dolog
a felajánlás, no meg az adóból is sok minden leírható…

Szerda
Nem vet el örökre az Úr. Még ha megszomorít is, irgalmaz, mert nagyon szeret. JerSir 3,31–32
(1Pt 5,10; 1Thessz 2,1–8/9–12/; Ef 4,1–6) A szülõ nagyon szomorúan hallgatja gyerme-
ke sírását. Akkor is, ha az a gyerek rettenetesen rossz volt, és szigorú büntetést érde-
mel. De a szeretet, a megszánás minden szülõ szívében ott él. Mennyivel inkább fáj
Istennek látnia vétkes, büntetést érdemlõ, de egymagában teljesen tehetetlen gyerme-
két: téged, engem. Az Úristen üdvözítõ akarata végérvényesen és visszavonhatatla-
nul nyilvánvalóvá lett! Már nem ígéret, hanem valóság. A tékozló fiú elõtt nem bezá-
rul az ajtó (ahogyan megérdemelné), hanem atyai ölelés fogadja õt.

Csütörtök
A Lélek gyümölcse pedig: szeretet, öröm, békesség, türelem, szívesség, jóság, hûség, szelídség, ön-
megtartóztatás. Gal 5,22–23a (Neh 12,43; Jn 21,15–19; Ef 4,7–13) Kevéssel pünkösd után
nézzünk a Lélek ajándékaira! Emeljük ki mára ezt: türelem. Olyan kevés türelmes em-
berrel találkozom, s magam is látom, érzem, hogy sokszor mennyire türelmetlen va-
gyok. Szememre vetik hát – jogosan! – hozzám hasonlóan türelmetlen emberek…
Baj ez, szabadulnánk tõle, hiszen nemcsak mi szenvedünk a türelmetlenség miatt,
hanem a környezetünket is hergeljük, idegesítjük vele. Mindent azonnal akaró, önzõ
életünkben ajándék, ha megtanulunk várni.

Péntek
Megkereshettek volna, de nem kérdeztek, megtalálhattak volna, de nem kerestek. Ézs 65,1a (Ap-
Csel 9,15; Lk 22,24–30; Ef 4,14–16) „Jézus a válasz.” „De mi a kérdés?” – íme graffiti
nyelven kifejezve egy igazság. Nevezetesen hogy nem elegendõ kérdezni, jól kell tud-
ni kérdezni. Aki nem kérdez, az mindent tud. Aki nem keres, annak mindene meg-
van. A nem kérdezõ világa teljes, kerek egész. A kérdés: életjel. Kommunikáció, a má-
sik iránti nyitottság, a feleletre való vágy. Kíváncsiság, bizalom vagy éppen kétely.
Gazdagodásra, többletre mutatott igény. Isten várja kérdéseinket. Orcáját már nem
rejti el a keresõ elõl: Jézus Krisztusban feleletté lett.

Szombat
Mikor azt gondoltam, hogy roskad a lábam, szereteted, Uram, támogatott engem. Zsolt 94,18 (Ef
2,4–5; Lk 1,57–67/68–75/76–80; Ef 4,17–24) Az élet: út. Jelek: lábnyomok a tengerpar-
ti homokban. Mindig két pár, egymás mellett… Kivéve akkor, amikor a legsúlyosabb
terheket kellett viselni. Csak egy pár lábnyomot látok. Miért? Mégis elhagyott, pedig
azt ígérte, a világ végezetéig velem marad?! „Azokon a nehéz napokon át / Azért lá-
tod csak egy pár láb nyomát, / Mert a legsúlyosabb próbák alatt / Téged vállamon
hordoztalak!” (Ismeretlen szerzõ, ford.: Túrmezei Erzsébet)

g Kõháti Dorottya

Következõ számunkban:
Bemutatjuk
a Déli Egyházkerület
hûségérmeseit

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5')
9.05 / m2
Örömhír. Az evangélikus
egyház mûsora (ism.) (26')
10.00 / Duna Tv
Evangélikus istentisztelet közvetí-
tése Csömörrõl. Igét hirdet Soly-
már Péter lelkész. (60')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.22 / Bartók rádió
Beszélgetés az egyházzenérõl
Búcsújárás és zarándoklat
2. rész (38')
14.50 / mtv
Örömhír. A református egyház
mûsora (26')
20.00 / PAX (premier)
Mi a helyzet… a vallással?
4. rész (45')

H É T F Õ

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Balicza Iván evangéli-
kus lelkészt hallhatjuk.
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház
félórájában többek között
hangképes beszámolót hall-
hatunk a bakonycsernyei
missziói napról. Az mûsor
emellett interjúkkal, missziói
percekkel és lelki útravalóval
jelentkezik.
19.16 / Bartók rádió
Barátságos bölcsességek
Kiss Ulrich PR-szakértõ,
jezsuita szerzetes (30')
23.30 / m2
Záróra. Kétszázötven éve
született Mozart (46')

K E D D

8.30 / Duna Tv
Isten kezében
Ha majd a „hidak” felépül-
nek… (ism.) (26')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek!
A római katolikus egyház
félórája
16.00 / mtv
Sándor bácsi, a lelkész
Bereczki Sándor (20')
20.17 / Bartók rádió
Teleobjektív – Tomka Szászky Já-
nos és az elsõ magyar történelmi
atlasz. A 18. században élt tu-
dós Jénában végezte tanulmá-
nyait, majd Gyõrben lett
evangélikus lelkész és tanár,
késõbb Pozsonyban az evan-
gélikus líceum tanára, majd
rektora volt. (15')

S Z E R D A

9.00 / m2
Válaszd a tudást!
Benne: A Tízparancsolat – ma
10/10. rész: Ne kívánd a te
felebarátod házát! (45')
11.20 / Kossuth rádió
Beszélni nehéz! (15')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
14.00 / Duna Tv
Navigátor. Szerelmes földrajz
(ism.) Szörényi Levente (30')
14.25 / PAX
Fejezetek a magyar kereszténység
történetébõl
2. rész: Pálosok (25')
16.25 / mtv
Református ifjúsági mûsor (5')
21.00 / PAX (premier)
Vox Nova 2006 (61')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból június 18-tól június 25-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

8.30 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
14.00 / Duna Tv
Navigátor
A nemzet könyvtárának
kincsei 
Sylvester János Újszövetség-
fordítása
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2003) (7')
20.00 / Duna Tv
A szeretet hálójában 
(ausztrál játékfilm, 1983) (109')
21.05 / PAX (premier)
A szeretet útján 
Portréfilm Jáki Sándor
Teodózról (52')
21.30 / Duna II. Autonómia
Özönvíz
(lengyel játékfilm, 1973)
2/1. rész (154')

P É N T E K

10.25 / Duna Tv
Mindentudás Egyeteme
Tombor Antal:
Mi van a konnektor
mögött? (59')
14.30 / PAX
Fejezetek a magyar kereszténység
történetébõl 
4. rész: Bencések (27')
18.05 / Petõfi rádió
Gospelek és spirituálék
feketén-fehéren
Benne: elõzetes a 6. Szélrózsa
országos evangélikus
találkozóról (55')
20.00 / PAX (premier)
Mit ér az ember, ha… etológus?
Csányi Vilmos
21.30 / Duna II. Autonómia
Özönvíz (lengyel játékfilm, 1973)
2/2. rész (133')

S Z O M B A T

7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra Csapó
Krisztián vezetésével
12.05 / Duna Tv
Isten kezében. A család
és az Alkotmány (26')
13.40 / PAX
Séta az arany utcákon 
(dokumentumfilm) (51')
Séta az ukrajnai Kárpátalján,
ahol magyar anyanyelvû
cigány emberek mérhetetlen
nélkülözésben a falvak és
városok szélén, a települések-
rõl kiszorulva szeméttelepe-
ken, cigánytáborokban
tengõdnek. (51’)
17.50 / Duna II. Autonómia
A nemzet könyvtárának kincsei
Svájci atlasz 1548-ból (magyar
ismeretterjesztõ film, 2003) (7')

V A S Á R N A P

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Balicza Iván evangéli-
kus lelkészt hallhatjuk.
10.00 / mtv
Református világtalálkozó, nyitó
istentisztelet. Közvetítés Kapos-
várról. Igét hirdet dr. Márkus
Mihály püspök. (60')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.00 / Duna Tv
Liliomfi (színházi közvetítés)
Marosvásárhelyi Nemzeti
Színház Tompa Miklós Társu-
lat (109')
15.04 / Kossuth rádió
Kard és kereszt (31')
20.00 / tv2
Forrest Gump
(amerikai film, 1994) (136')

A P R Ó H I R D E T É S

Templomok, templomtornyok, villám-
védelmi rendszerek tatarozása, újak épí-
tése. Megkeresésre referencialistát kül-
dünk. Bede László építõipari vállalkozó.
6000 Kecskemét, Gyõzelem u. 6. Tel.:
30/943-5089.

Harminckét éves evangélikus hölgy ke-
resi társát házasság reményében. SMS:
20/495-3587.

A Kaposvár melletti gálosfai idõsek ott-
honában férõhelyek leköthetõk. Tel./fax:
1/787-1597; 20/771-6101; www.galosfa-ter-
mal.hu.

Résztvevõket keresünk a július 7. és 14. kö-
zött Kisecseten, egy Nógrád megyei, festõi
szépségû faluban megrendezendõ fafara-
gó, hitoktató és környezetvédõ táborba. A
részvételi díj 22 000 Ft, amely minden
költséget tartalmaz, beleértve a szállást, az
étkezést és az oktatást is. Az érdeklõdõk
Móricz Gábornál jelentkezhetnek a 30/495-
9862-es telefonszámon június 30-ig.

A héten a következõ gyülekezetekért
imádkozunk: Bakonyszentlászló (va-
sárnap); Pétfürdõ–Berhida (hétfõ);
Sopron (kedd); Terény (szerda); Csö-
mör (csütörtök); Gyón (péntek);
Györköny–Bikács (szombat).

A Lutheránus Megújulás által
szervezett imamozgalom

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

HALÁLOZÁS
Mély megrendüléssel tudatjuk, hogy
dr. Vetõ Lajosné született Folkusházy
Zsuzsanna földi életének 91. évében
csendesen elhunyt. Földi maradvá-
nyait június 24-én 11 órakor helyez-
zük örök nyugalomra Budapesten, a
Bocskai úti evangélikus templom
kolumbáriumában.

A gyászoló család

Szeretettel hívom Önt és kedves csa-
ládját a monori evangélikus temp-
lomban június 24-én, szombaton 15
órakor kezdõdõ ünnepi istentiszte-
letre, amelyen dr. Fabiny Tamás püs-
pök lelkésszé avat.

Kovács Áron

Tájékoztató a Gyõrbõl közvetített rádiós istentiszteletrõl
Pünkösd ünnepén a gyõri istentisztelet közvetítésében sajnála-

tos technikai probléma adódott. A közvetítõvonal hibájából csupán a gyülekeze-
ti fõ énektõl kezdve volt hallható az adás. A Magyar Rádió közvetítõkocsijában
azonban rögzítették a teljes istentiszteletet, így a kórus által énekelt zsoltárt is,
melyet a gyülekezet és a kórus által felváltva énekelt fõ énekkel együtt hallhatunk
majd egyházunk következõ félórájában június 19-én 13.30-tól a Kossuth adón.
Ugyanakkor a Magyar Rádió honlapján megtalálható a teljes istentisztelet hang-
anyaga. Ezúton is kérjük hallgatóink megértését.

Nagy László szerkesztõ

Evangélikus istentisztelet a Duna Televízióban
A csömöri evangélikus templomból közvetít istentiszteletet a Duna
Tv felvételrõl június 18-án, vasárnap 10 órai kezdettel. Igét hirdet
Solymár Péter lelkész.

Meghívó
Az Evangélikus Hittudományi Egye-
tem június 17-én, szombaton 10.30-
kor tartja tanévzáró istentiszteletét
és ünnepi ülését a budapest-zuglói
evangélikus templomban (Bp. XIV.,
Lõcsei út 32.). Az istentisztelet ige-
hirdetõi szolgálatát dr. Reuss András
professzor végzi.

Az ünnepi ülés rendje: megnyitás;
rektori beszéd; diplomaosztás; Joób
Máté és Orosz Gábor Viktor doktorrá
avatása; jubilánsok köszöntése. Or-
gonán közremûködik dr. Finta Gergely;
az egyetem énekkarát Csorba István, a
fúvószenekart Johann Gyula vezényli.

Az offertórium a Dr. Sólyom Jenõ
Alapítvány javát szolgálja.

Dr. Szabó Lajos rektor


